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Mit keresek az iskolában ?
Az iskoláról nyilvánosan a nagy közönség előtt 

egy évben kétszer szokás beszélni: év elején és év 
vi'gvn. De ekkor már majdnem kötelessége minden 
újságnak, hogy mondjon valamit. S mondanak is sok 
szépet ilyenkor az újságok. Hogy »bezárulnak az 
iskolakapuk*, »oszlik a múzsasereg«, »ölelő karok 
várják otthon a rég nem látott tudomány-ifjut«. stb.

Azonban ezeknél életbevágóbb mondások, okos­
kodások és intelmek is vannak azokban a hírlapokban. 
Hogy pl. aki gyenge eredménynyel végezte az évet, 
a nagy szünidőt a szórakozás mellett használja fel 
a javításra és pótolásra, ébredjen fel benne egy kis 
önérzet, egy kis nemes dicsvágy, sarkalja munkára 
egy régi-régi értesítőnek ez a becsületes mondása : 
"A tudományért, az erkölcsért, mint legdrágább 
kincsért való fáradozás nyújt érdemeket«. A ki pedig 
jelesül végezte dolgát, azért csak húzza meg magát, 
s ne hetvenkedjék, mert az élet majd, úgy lehet, 
szigorúbban klasszifikál s a becézett jeleskedőt szivén 
találja a sors mostoha fizetsége; sőt nem egyszer 
megesik az is, hogy beteljesül a biblia mondása ; 
eve elsők voltaic, utolsók lesznek.

Még komolyabban és életbevágóbban szólnak a 
Dpok - *,n puevezett érettségit tett ifjúhoz és szülő­
ikhez. Ezeket az ifjakat már szivén csókolta a szabad­
ság istenasszonya. De ez a csók amilyen édes, olyan 
rövid. Alig hogy felébrednek az üdvosséges mámorból, 
azt veszik észre, hogy láncravert rabszolgái az élet­
nek. \ agy ami mindegy, más szókkal kifejezve: jön 
a tanács a szülőknek és nekik : erre meg arra a 
pályára menjenek, az praktikusabb, ez jövedelmezőbb, 
- - az nyugalmasabb, ez díszesebb stb. — Vau 

azonban igazi tanácsadás is; az, amelyik semmit sem 
mond; engedi, hogy menjen az ifjú ember oda, nem 
ahova ő akar, hanem ahová vonza az ő alkalmatossága 
vs hajlandósága.

Alighanem ez a legjobb tanács.
Nos, efféléket szoktak Írni az újságok év elején

és végén. Efféléket kell Írnunk nekünk is. De én 
most mégsem szólok ezekről.

Csupán a zala-egerszegi iskolaügyről, annak is 
csupán a külső rátekintéséről másolok le egy kis 
histórai vonalat. Helyi érdekű, specialis, ugvlehet 
mégis, országosan általános.

Csak ötven év alatt is mekkora változás, milyen 
örvendetes haladás, dicső emelkedés van az iskola- 
ügyben. Elfogja az embert az öröm és a — keserűség.

Ötven év előtt egyetlen felekezeti elemi iskola 
volt a városban; fiú és leány vegyesen és együttesen 
190 tanult benne három tanítóval, — majd községi, 
végre állami iskola lett s most ezernél több gyermek tanul 
benne 21 tanítótól, pedig azonkívül van most még 
polgári leányiskola, felső kereskedelmi iskola és 
gymnasium is, tanítóban és tanulóban megközelítve 
igy a kétszerest, s az ötven év előtti állapothoz 
képest megközelítve a tizenkétszerest.

Nagy különbség !
S a tanítóságnak nemcsak a numerusa, de a 

minemüsége is, akkor és most!
Az aktákból összeállított értesítői iskolatörténet 

szerint volt ám 48 előtt is az iskolának igazgatója, 
vezér-tanítója, aki egyúttal énekvezér is volt a templom­
ban. Munkásságára néze azt hiszem megelégszünk 
egy-egy külső körülményből vont következtetéssel is. 
A kántortanító jövedelmid volt legelőször is egy 4 
frt értékű kert. Két tehéntartás vagyis 2 rét, s minden 
gyerektől 2 darab tűzifa. Ezeken kívül minden szőlős 
gazdától két-két ice must, de ezért a mustért tartozott 
égi háború idején a felleget elharangozni vagy elbaran- 
goztatni. Mikor vallási szertartásra harangozott, 24 
krajcárt kapott, de kapott ám minden temetésen 
is még 15 krajcárt. S akkor is csak úgy haltak 
az emberek és gyermekek, mint most, ha nem jobban. 
S igy meglehetősen összegyüjtögetett jócska kincset 
a múzsák mestere ; de nem örvendhetett ennek az 
utóbbi gyászos kincsnek sem szerfölötti módon, mert 
e 15 krajcáros jövedelméből köteles volt két segéd­
tanítót fogadni, s azokat eltartani szállásai, pénzzel, 
és élelemmel. De viszont hasznukat is vette: szüretkor

a hátukra nyomott egy-egy puttonyt, hogy szedjék 
össze a begyen neki a két-két ice mustot.

Szóval ők hárman látták el a 190 tudomány- 
szomjus ifjút, szellemi és lelki táplálékkal.

Hozzájuk képest most mégis csak urak a tanítók 
s fizetésük is elég tisztességes (? Sz.), aránylagosan. 
Es a munkájuk, úgy tartom, még nagyobb arányban 
változott.

Hát ez elég örvendetes haladás ötven-hatvan 
év alatt.

Ez a história különben komikus volna, ha nem 
volna olyan szomorú is egyúttal s hogy ez az össze­
hasonlítás örömmel, vagy keserűséggel töltse el az 
embert — más kérdés.

A roszról a jobbra való változás még nem jelenti 
feltétlenül a jót vagy a helyes mértéket.

Rámutatok egy harmadik dicső haladásra. Az 
említett egypár iskolai tényezőből, ha nem láttuk is 
személyesen, következtethetünk a század eleji iskola- 
épületre. A piac közepén volt, mondják az akták s 
egy két szobában vala bezsúfolva majdnem kétszáz 
gyerek, fin és leány vegyesen. Egészségügy akkor is 
volt a — begyeken.

De milyen különbség! 1890. táján a szomszéd 
területre már szép épületet, palotát állítanak fel a 
nebulók számára. Mekkorát haladott az Ízlés, az 
egészségügy iránti érzék s a tudomány megbecsülése ! 
Az értesítőben az iskolatörténet is hozsánnával üdvözli 
az újkori szellemet és méltán. Rozoga fészek helyett 
fényes palota !

De vájjon a jobbraváltozás jelentheti-e már a 
jót ? Minden új épület megfelel e eo ipso az egész­
ségügyi és tanügyi követelményeknek az ócska épü­
lettel szemben ?

Amiben megfelel, azért örülünk; a mivel jobb, 
magasztaljuk; — de amiben nem felel meg, nem 
szükséges szomorúságunkat eltitkolnunk.

Hogy a távol eső Óla külvárosnak nincs iskolája, 
az még a legjobb, mert hátha teljes jót fognak egykor 
építeni. De ez a belvárosi modern díszes ház egy 
kétségbeesett sikátorba van beszorítva iskolának, tenger

A „Zalamegye“ tárcája.
^Délibábok.

— A „ZALAMEGYE“ eredeti tárcája. —

A csendes falut mindenfelül bércek koszoruzták. 
Olyan volt az, mint egy világtól elvonult remete, aki a 
fényből, ragyogásból, az emberi vágyak tarkaságából már 
nem akart magánaK semmit. Csak magának élt, és nem 
akart látni egyebet, csupán a fölötte mosolygó eget.

Ilyen csendesek, megvonultak voltak a lakói is. 
Úgy érezték magukat ott a magas bércek között, mintha 
a jóságos Isten ölelte volna őket körül szerető, meleg 
karjaival. Megvolt a mindennapi kenyerük és azt elfogyasz­
tották békés szívvel és hálát adtak érte annak a hatal­
mas Szellemnek, aki őrködött felettük.

Az ő vasárnapjuk volt csak igazán a jó Isten napja. 
Összegyűltek szépen a fehérre meszelt templomban, ahol 
Harmatit Endre, az ékklezsia érdemes tanítója, olyan szép 
igéket tudott mondani a munkáról, a megelégedésről, a 
békéről, szeretetről, mintha csak a bibliából olvasta volna. 
Azután felült az orgonára, szépséges tizenhat éves leánya 
pedig melléje állott; úgy kezdték el a gyönyörű zsoltárokat.

Sokszor a nép nem is énekelt (ez pedig ugyancsak 
nagy önmegtagadás egy kálvinista ekklezsia híveitől!) 
csakhogy a rektor úr leányának, a gyönyörű Harmatit 
Gizellának, angyali énekét tisztán hallhassák.

Az volt még csak az igazi gönyörüség! Azt hallgatni
valóságos imádság volt. .

Férfiak, asszonyok hátrafordultak es konybelabadl 
szemekkel nézték azt az éneklő angyalt, akinek lágyan 
csengő hangja szelíd, áhítatra keltő rezgesse! hullámzott 
át a templom oszlopán és belopódzott szépén a hallgatok

^Már serdülő lányka korában kezdte ezt az áhitatos

szereplést s egyszer csak azt vették észre a benne gyö­
nyörködő hivek, hogy a kis lánykából nagy leány lett.

Az asszonyok vették észre legelsőbb.
Azán mindjárt el is kezdtek gondolkozni a fölött, 

hogy mi lesz az ekklezsiából, ha ezt az éneklő angyalt 
valami idegen férfi el fogja vinni a faluból. Mert hogy el­
viszik, azt bizonyosra vették; miután a faluban nem volt 
hozzá való urifajta senki.

Hanem az asszonyok nem azért asszonyok, hogy 
tervet ne tudjanak csinálni.

A kisbaksai asszonyok azt gondolták ki, hogy minek- 
utánna a rektor ur már úgyse mai gyerek, az iskolába 
meg úgy is sok a gyerek: kell ide hozni valami derék 
segédtanítót. A többi azután már egészen magától megy. 
Az megszereti a gyönyörű Gizellát. Gizella a rektor urnák 
egyetlen leánya; annak a kedvéért majd csak lemond 
állásáról, vagyis inkább átengedi az elsőséget a fiatal 
párnak, azután eléldegélnek együtt, egy fedél alatt.

Hát ez a kisbaksai paradicsoni viszonyokhoz képest 
nagyon zseniálisan volt kigondolva.

Hanem hát azok a kis apró gonosz szellemek, akik 
csak azért röpködnek szerte a földön, hogy a legrejtettebb 
kis paradicsomot is felkeressék és valami módon a maguk 
részére meghódítsák: Kis Baksa községet is megtalálták.

Elmentek oda is egy műkedvelő csapattal.
A nagy-baksaiak, akik már künn laktak a nagy 

világban, túl a bérceken, — egy műkedvelői csapatot 
szerveztek és betanultak egy énekes népszínművet. Az 
előadásra meghívták a kis-baksaiakat is.

El is mentek. Végig hallgatták.
Hanem előadás után oda sereglettek Harmath Gizella 

köré és azt mondták:
— Hej kisasszonykám, akkor lett volna gyönyörű­

ség hallgatni ezt a színdarabot, ha maga énekelt volna 
benne.

Ha tudták volna, hogyan megfeküdte ez a mondás 
a kisasszonyka ábrándos szivét.

Attól fogva igen sokszor ki-kiment a falut körül

üle'ő bércek tetejére s onnan nézett álmadozva a ködbe 
menő síkságon át a messzeségbe.

Valami érthetetlen titkos vágy keletkezett lelkében 
elszállani onnan messzire, valahová ki a nagyvilágba, ahol 
százan, ezeren hallgatnák azokat a dalokat, amik az ő 
szivén kereszttilsziirődnek és ajkáról lecsengnek. Versenyt 
kezdett dalolni, csattogni az erdei madarakkal A más­
kor vidáman mosolygó, beszédes leánykából merengő, 
hallgatag, ábrándozó hajadon lett, aki szűknek érezte csen­
des faluját.

Egyik délutánon kiment megint a bércek közé. Leült 
és szép szőke fejét tenyerébe hajtva, álmadozva nézett a 
messzeségbe.

Valami csodálatos bűvölet fogta el.
Mintha láthatatlan szellemek száltak volna melléje, 

suttogtak neki varázslatba ejtő igéket. Karjaikba vettek 
és ragadták magukkal ismeretlen vidékeken át egy nagy- 
nagy városba s ott letették egy tündöklő terembe, hol a 
ragyogó szépségek tündér világában ezerek vártak őreá. 
Énekelni kezdett, mire a reá függesztett szemekbe könnyek 
szivárogtak és zúgó tapsokkal fogadták énekét. < > elkábult 
a boldogságtól, a gyönyörtől. Sírni kezdett örömében.

A leáldozó nap aranysugarai csókolták a bérceket. 
Egy meleg sugár ottt reszketett az ál mártózó leányka hom­
lokán, mint egy égből szállott glória-fény.

A falun már az est homálya ült.
Megkondult az esteli harangszó. Csengő hangja 

többszörös visszhanggal hullámzott tova a bércek között.
Harmath Gizella felemelte fejét, megsimitotta hom­

lokát. Aztán réveteg szemekkel nézett körül: mintha az 
eltűnt bűvös vízió képeit kereste volna.

Haza ment.
Nem tudott vacsorát sem enni.
Mikor az aggódó apa szinte reszketve simogatta 

meg forró homlokát és gyöngéden kérdezte, nincs-e valami 
baja, — a leány zokogva borult apja mellére és csak 
annyit tudott kimondani :

— Meg vagyok babonázva apám. En szülésznő leszek

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



gyerek számára. A folyosója keskeny, sötét, és nyomott 
labvrinthus. A gyerek-sereg a egyenesen kis sikátor 
utcába ömlik ki. — A polgári és felső-kereskedelmi 
iskolának már van fiz lépésnyi udvaruk. A fő- 
gymnasiunmak pedig mintegy 20 méter széles és 
30 méter hosszú mozgó területe van, melyen katonásan 
el is fér öt osztály; de a nyolc osztály majd csak 
lovasdi játékban mozoghat rajta.

íme hát, 48 előtti iskoláztatáshoz képest hozsánná­
val kell üdvözölnünk a mai iskoláztatás ügy ét, de 
csak nyissuk ki a szemünket, s meglátjuk, a mise­
rabi 1 is dolgokat is.

Isten mentsen, hogy ezekért az építkezésekért 
az építő munkást vagy a felügyelő pallért kívánjam 
hibáztatni s legkevésbbé a tanítókat, tanárokat. L g} 
nem oka egyik sem a hibás állapotnak, mint aliog} 
a hal nem hibás azért, mert a tengerben lakik és 
nem a levegőben.

Nem a meglevőt hibáztatom én. A hiány okért 
panaszkodom. A nemlétező után só várgok. Nem a 
munkás kezet óesárlom, nem a dolgos embert üldözöm 
én; a hiánvzó szellemet keresem. Hol \olt a tanügyi 
érzék, mikor iskola számára a szabadság temploma 
helyett ilyen szűkre szorított kalicka-területeket 

pécéztek ki ?
Azok a keskeny, s részint teljesen hiányzó 

játszó udvarok jelzik a mai kor emberének szűk 
mellét, vagy mondjuk, lelkét, mert a nagy léleknek 
tágas mellkas kell.

Minden időbeli paedagogiának pedig legelső kö­
telessége az, hogy úgy ügyeljen a testi nevelésre, 
mint az építő mester ügyel a ház fundamentumára.
__ A gyermeknek világosság kell, hogy nyíljék a
szeme: nyílt szabad levegő kell, hogy táguljon a tü­
dője; tágas térség a futkározásra és birkózásra, hogy 
erősödjék a bokája és a mellcsoutja.

A keskeny váll között szűk mell van, s a szűk 
mellben kicsiny lélek lakik ; a beesett mellű ember­
nek lágyabb az agya is; aki rövid lélekzetet vesz, az 
bágvadt és félénk, de akinek erős a karja, annak 
bátrabb a szive is.

Pedig ezeket tekintetbe kell venni, mikor a 
nemzet számára neveljük gyermekeinket.

Azt a hiányzó szellemet keresem, mely nem 
volt jelen, hogy tekintetbe vegye ezeket a dolgokat, 
mikor itt és ott épületeket állítottak fel a tanügy 
számára, az emberek boldogítására s városunk és 
országunk emelésére.

Persze, ok nélkül keresem, azt jól tudom.
Borbély György.

Megyei központi hitelszövetkezet alakítási.
A „Zahiniegyei Gazdasági Egge,sülét “-nek f. évi március 

hó (ián tartóit gyűlésén Auszer Ea/os egyesületi tag szóval 
indítván>/t tett központi hitelszövetkezet alakítása tárgyában. 
A közggidés akkor indítványozót felszállította indítványának 
írásban való beadására. Alább közöljük az indítványt, egész 
térjedelniében annak megérintésével; hogy felette az egyesület 
/. évi jtdius hátban Keszthelyén tartandó közgyűlésén határoz

A beadott indítvány :

Igen tisztelt közgyűlés!
Március hó 6-án tartott közgyűlés alkalmával bátor 

voltam a központi hitelszövetkezet eszméjét fölvetni, s ma 
becses engcdolmükkel megteszem erre nezve eluterjesz- 
tésemet.

1. Ki legyen kezdeményezője, egy ily ma mar or­
szágszerte jónak elismert vállalatnak más, mint a gazda­
sági egyesület, annál is inkább, mert e testület a vármegye 
színe s javát tagjául vallja, s mert az országban a leg- 
vagyonosabbbak közé tartozik; de meg ahol a gazdák 
érdekeinek megóvásáról, azok érdekei előmozdításáról van 
szó, ott a gazdasági egyesületnek kell előljárni.

Az országban megalakult ily központi hitelszövetke­
zeteknél majd mindenütt a gazdasági egyesületek voltak 
a kezdeménvezök. Ha a gazdasági egyesület magáé\á teszi 
s elfogadja előterjesztésemet, úgy az alakuló közgyűlés 
megtartása céljából a gazdasági egyesület kibocsájtja a 
meghívót.

2. Célja a központi hitelszövetkezetnek a meg} e
közgazdasági érdekeinek előmozdítása s különösen a 
kisgazdák hitelének fejlesztése s főleg a különféle szövet­
kezetek létesítése, támogatása és ellenőrzése; ezeknek 
részére a hitelforrások megújítása s takarék betéteik el­
helyezése. — Én a tapasztalatból beszélek, mert mióta 
Geísén a hitel s fogyasztási szövetkezeket megalakítottam 
a körülfekvő falvakból többen jöttek alapszabályokat s 
útbaigazításokat kérni; de mivel nem mindenütt akadtak 
vezetőre, aki e dolgokat tanulmányozva, élére álljon a 
szövetkezetnek, abba hagyták a dolgot, vagy még mindig 
a kezdet nehézségeivel küzdenek. , ,

A gazdasági egyesület nagy és áldásos munkát ve- 
;ez, ha sikerül megalakítania a központi szövetkezetei, 
nert akkor a szövetkezet ügyvezető elnöke e dolgokat 
•lintézi a vidéken mindenütt.

Igaz, hogy annak azt már előzetesen tanulmányoz­
na, tökéletesen ismernie kell, hogy biztos kézzel foghas­
on munkájához, mert itt a féltudás rosszabb, mint a 
emittevés. — A vidéki szövetkezetek szervezése tehát 
|v módon biztos alapra fektetve, a központi szövetkezet 
elügyelete alá esik s mindenkor annak közegei vizs- 
;álják felül. Ennek alapján sok ilyen szövetkezet tog 
.lakulni, mert van kire támaszkodhatnak s ahová tanácsért 

gyámolitásért fordulhatnak.
3. A központi hitelszövetkezetnek tagja lehet min- 

ienki: a) kit az igazgatóság elfogad, mert nyilvános becs- 
elenséggel bélyegzett egyének, vagy olyanok, kik közvetve 
agy közvetlenül uzsorás üzlettel foglalkoznak, vagy kik

szövetkezet érdekeit veszélyeztetik, tagjai nem lehetnek 
L szövetkezetnek; b) a megyében alakult és alakulandó 
izövetkezetek.

4. Egy üzletrész p. u. 100 koronában állapíttatnék 
neg 5 éu egyenlő részletfizetés mellett. Minden üzlet­
ész után egy korona lenne belépési dij címén fizetendő. 
V gazdasági egyesület 10 ezer koronával lépne be, mert 
ízzel a kezdet nehézsége nagyon meg volna könnyítve, s 
ízt vagyoni állásánál fogva meg is teheti.

5. A szövetkezet megáinkul s megkezdi működését, 
iá p. o. 30—40.000 koronát az üzletrészekből már be- 
izettek.

6. A központi szövetkezet közegei lennének: a) a 
íözgyülés, b) az igazgatóság, c) a végrehajtó bizottság, 
1) a felügyelő bizottság. — Ezekről s ezeknek részletes 
nüködéséről az alapszabályok fognak rendelkezni. - Az 
gazgatóságot s főleg ennek elnökét kell, hogy a gazda­
sági egyesület elnökeiből válasszák; ügyvezető igazgatója, 
iá lehet, a gazdasági egyesület titkárja, pénztárnoka pedig 
1 gazdasági egyesület pénztárnoka legyen, kik eg}élőié 
díjazásban nem részesülnének.

7. A központi hitelszövetkezet a gazdasági s ipari 
szövetkezetekről szóló 1898. évi XXIII. t.-c. értelmében 
alakul (a XXIII. t.-c. 2. a jelen törvény hatálya alá 
eső gazdasági és ipari hitelszövetkezet a jelen tön én} 
értelmében csakis közigazgatási hatóság, nyilvános testü­
let, gazd. egylet, keresk. iparkamara, ipartestület, vagy

az országos központi hitelszövetkezet közremukodesevel 
alakulhat) Az országos központi szövetkezettel kapcso­
dban lehet a szervezést megtenni. Ez azonban, szereny 
vé lomén vem szerint, igen korlátozza a működést s igen 
csorbítja a megyei központi szövetkezetnek önállóságát. 
Ezen dolog igen megfontolandó s azért az Ibdb. XMII. 
t_c ii fejezetéből a tagok jogviszonyait az. országos köz­
ponttal szemben szabályozó paragrafusokból legyen sza­
kad néhánvat s főleg az 08. és 59. fcfc-at tájékozásul 
idézni — (58. §. A rendes tagul belépett szövetkezet 
ad dk ami,r a központi hitelszövetkezet tagja, alapszabá­
lyit csak a központi hitelszövetkezet igazgatóságának 
jóváluvvásával módosíthatja. Ennek igazolása nélkül az 
alapszabályok módosítása kereskedelmi cegjegx ze,xhv be 
nem jegyezhető. — 59. §. A központi hitelszövetkezet 
igazgatósága állapítja meg a kötelékébe tartozó szövetke­
zetek általános üzleti feltételeit, s határozza meg. váljon 
cifegadhatnak-e takarékbetéteket, és ha igen, milyen mér­
tékben és módozatok mellett.)

A központi hitelszövetkezet igazgatóságának enge­
délye szükséges ahoz, hogy a központi hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó szövetkezet harmadik személyektől 
kölcsönt vehessen fel.

Ida azonban a XXIII. t.-c. 67. §-a értelmében f*w. 
§. a központi szövetkezet jogosítva van a magyar korona 
országainak különböző részeiben, a kötelékébe tartóz- 
szövetkezetekkel való érintkezés megkönnyítése s azok 
ellenőrzése céljából, képviselőséget felállítani, méh nek 
szervezetét s ügykörét az igazgatóság határozza meg) 
a szövetkezet teljesen önálló és független képviselősége 
lehet az országos központnak, akkor igen, de ennek sza­
bad cselekvési jogát minden irányban biztositó szabályzat 
létesítendő a megyei és országos központ között. A meny­
nyiben pedig ezen képviselőség nem sikerülne a 61. 
alapján az országos központtal, úgy egy nagyobb intézet­
tel léphet összeköttetésbe az intézet.

A legújabban Nyitra-megyében alakult központi szö­
vetkezet is a fémjelzett feltételek alatt lép csakis os>/.e-

A gyermekmunka szabályozása.
— Mutatvány Guyot Szocialista zsarnokság cimü 

munkájából. —
Kiskorúak és képtelenek. Visszaélés a gyámkodással 

A törvény alkalmazása. A mezei munka. Miért nemi A 
tiz, tizenegy, tizenkét óra. A jelnőttek munkaidejének 
korlátozása a gyermekek munkaidejének a korlátozásává!•
— A tanoncság megszüntetése. — A kötelező csavargás.
— Erőszakolt tétlenség. — A gyermek a műhely ajtaja 
előtt. —A gyámkodással való visszaélés következései.

Amint helyeseljük, hogy a polgári törvénykönyv 
védelmezi a kiskorúakat és képteleneket, úgy elfogadjuk, 
hogy a törvény védelmezze a gyermekeket is azok ellen 
a visszaélések ellen, amelyek irányukban elkövethetek. Azt 
gondoljuk, hogy mostanáig, a rendőrség, a ‘’»tóság. a 
közvélemény nagyon is túlságosan közönyösek voltak 
ezen apró szerencsétlenek iránt, akiknek koldusságát a 
nyomorultak kihasználják és akiknek élj te folytonos kín 
Midőn iskoláinkban túlterhelni látjuk a gyermeket az 
alatt az ürügy alatt, hogy ez javára van: tapasztaljuk, 
hogy vannak szülők, akik, más indító okoktól vezettetve, 
a gyermeket úgy tekintik, mint a természet adta rabszol­
gát és vannak munkaadók, akik hivatásuk ezen fölfogásá­
nak annál inkább engednek, mert abból hasznuk lehet 
Hogy a törvény ezen kizsákmányolásnak ellene legyen, 
szükségesnek valljuk; de fő dolog, hogy a törvény ne 
legyen akadékoskodó és a gyermekek védelmének ürügye 
alatt ne üldözze a szülőket és a munkaadókat.

1874-évben törvényt alkottak a gyermekeknek es 
kiskorú leányoknak az iparban való védelmére, ame. 
lyet a gyakorlatban alig alkalmaztak. Véldáúl szolga] 
ez a tekintetben, hogy nem elég a törvényeket meg.

Az apa elsápadt.
A váratlan kijelentésre minden gondolat megállt 

agyában. Csak nagy sokára mondta reszkető ajkakkal;
— Ha szivednek ez a vágya, én nem állok ellent 

Pedig egy észen egyedül maradok.
Aztán az ő könnyei is megeredtek és sírtak minda- 

ketten.

Az álom, mely lelkére szállott ott a bércek tetején, 
valóvá lett. Megnyílt előtte a bűvös világ, mely babéro­
kat terem, kábulatba ejt, gyönyörökbe ringat.

Hamar felismerték benne a nagy kincset.
A szinészigazgatók versenyeztek Ígéretekben, hogy 

megnyerjék.
Amerre ment, mindenütt diadalt aratott. Neve csak­

hamar ismertté lett az egész országban.
Minden föllépése telt házat biztosított.
Szép volt, kitünően, nagy temperamentummal játszott, 

elragadóan énekelt. A lapok mindenütt azt írták róla, 
hogy a múzsa igazán homlokon csókolta, egész szivét, 
egész lelkét bele tudja adni játékába, dalaiba.

Elárasztották mindennel, amivel csak egy Isten 
kegyelméből való hivatott művésznőt boldogítani lehet.

És Harmath Gizella a dicsőség mámorában, a diadalok 
legmagasabb fokán, a folytonos ünneplés zajában még sem 
volt boldog.

A dicsőség fényes világán át meglátta azokat a sápadt 
arcokat, amint pályatársai ránéz tek. Aztán, mikor úgy 
esténkint fáradtan, kimerültén haza tért szűzi otthonába és 
ledobálta m igáról a fényes kotornus t és halomra rakta a 
fényes koszorúkat: ott m ír nem látott a fényből, a ragyo­
gásból semmit, a diadal mimirából nem érzett semmit, 
hanem csak azok a sápadt, irigységtől torzult arcok lebeg­
tek előtte; azok a hideg, tartózkodó, bizalmatlan alakok, 
akik olyan édes gyönyörűséggel széttépték volna azokat 
a koszorúkat minden alkalom ml.

így a magányban mindig valami kínos fásultság 
lepte meg. Eszébe jutottak azok a jóságos, szelíd, áhitatos

képű, egyszerű lelkű emberek, akiknek Ő ott abban a kis 
bérei faluban vasárnaponkint énekelt. Azok nem tapsoltak 
neki, az igaz; nem árasztották el koszorúkkal; de az a 
könycsepp, mely az ő szemükben ragyogott fel egy-egy 
csendes, lassú vontatott zsoltár-énekre, egy egész világa, 
még pedig tiszta, szent világa volt a szeretetnek, ragasz­
kodásnak. Az volt az igazi dicsőség, melynek nem csupán 
énye volt nagy, de melege is. Az volt az igazi boldogító 
diadal; ez itt csak délibáb mind, üres délibábjai a lelket 
loldogító dicsőségnek.

Hej, ha akkor, mikor a bérctetőről lázas víziók ra­
gadták ezek felé a délibábok felé, olyan jól tudta volna, 
mint most, hogy nem a nagy szereplésben, nem a diadalok 
mámorában van a lélek boldogsága. Itt csak addig van, 
addig él mindenki, mig szerepel; azután meghal; elfeledik, 
rá dobják a feledés rideg hantjait! Itt nem jár a szeretet­
nek síron túl is éltető emlékezete. Aki itt a múlté lesz, 
azzal többé nem bíbelődik a jelen. Az már úgy tekintheti, 
mintha sírba szállott volna. Hideg, szinte fagyasztó ez a 
világ annak, aki lát és gondolkozik. Itt csak élni tanácsos, 
mélyebben gondolkodni nem.

Sokszor igy virradt meg Horváth Gizella koszorúi 
között, gondolatokba merülten, mély keserűséggel.

Ila ő még egyszer visszamehetne abba a csendes 
kis faluba: a szeretet, a béke, az egyszerűség mámortalan, 
de boldogító világába!

#
A kis-baksaiak azután is csak egybegyűltek minden 

vasárnapon az ő szerény kis templomukba és elhallgatták 
a rektor úr szép prédikációját. Most épen oly meghatóan tudott 
beszélni a munkáról, megelégedésről, békéről, szeretet­
től, csakhogy valamivel szomorúbb volt a beszédje is, meg 
a hangja is.

Minden vasárnapon körülállták a hívek istenitisztelet 
után és megkérdezték: mit ir az ő jó kisaszszonykájuk.

— Nagyon boldog lehet. Igen nagy dicsőségben van 
mindenütt! — mondta Harmath Endre és nagyot sóhaj­
tott utána.

— Mikor jön haza V — kérdezték a jó nénikék.
— Isten tudja! Talán soha. Nem eresztik azt mái 

egy könnyen! — mondta még szomorúbban a rektor és 
akkor már köny is szivárgott a szemébe.

Egyik vasárnapon különösen nagyon szomorú hang fi­
atban volt a rektor úr. igen szoruoi úan beszélt arról, 
mgy hány ember keresi a boldogságot csalfa utakon. I nt 
a dicsőség, a pénz, a hatalom után ; egyszer csak bele- 
lotl’k a sírba a nélkül, kogy életében csak egy pillanatig 
is boldog lett volna. A boldogságnak nagyon kis hajlék, 
a legszűkebb kunyhó is elég. Aki a fényben, tündöklésben, 
pompában keresi, az délibábokat kerget. Mikor azt hiszi, 
hogy most már elérte a boldogságot, akkor látja csak. 
hogy lidérc után futott.

Prédikáció után felült az orgonára és elkezdte a 
zsoltárt reszkető, fáradt hangon.

A nép áhitatosan folytatta.
Egyszerre csak valami gyönyörű, angyali hang csendül 

a nép énekébe.
Keresik; kitől jő V Nem találják.
Mikor a zsoltár véget ér, kilép az orgona mögül 

egy gyönyörű, szép királynői alak és zokogva borul Harmath 
Endre karjaiba.

A hívek mind felugrálnak és rohannak föl a kórusba. 
Karból karba adják az ő hazatért kisasszonykájukat.

Az az első kérdésük: meddig marad itthon V
— Mindig! — susogja az.
— Hát nem hagysz itt többé bennünket V — kiáltja 

örömmel az apa.
— Nem, soha!
Akkor még jobban ölelik, még jobban simák örö­

mükben.
Es ő érzi, hogy ez már nem csupán délibábja a 

boldogságnak.
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hozni, hanem végre is kell azokat hajtani. Midőn 
mondjak: — „Lesznek felügyelők“ azt wj !0n, zt 
a föl ügyel Ők a földből búinál- rlő- j A m^r>’

két űzetni kell és mozgásba hozni. * f°,Ug-vel°-
Az 1892. november 2-iki törvény, amely az 1874 íih 

,örvény helyebe lépett, a 13-01 16 éves gyerm kéknek á 
munkáját tu órára korlátolta; azonban a délvidéken a 
rozsa- es jasmin szedés idején kötelesek ezt I tartani “ 
A to, vény nem nyer alkalmazást a mezei munkákra hát
í i'" * hiltpff8! nem ° yan lndustria’ mifo más? Itt nem 
lehet ti (terhelni a gyermekeket? Ha ezt a törvénybe nem

V ú ’í,’, ]\T onnan ,.yan'® % hofery azok a képviselők 
! 'T naő}°^) reszt földművelő nép választ féltek 

énnél elegedetlenséget előidézni, amitől az iparos osztály - 
mii nem tartanak. 1 y

A törvény szerint a 16 éven alul levő gyermekek 
uz oranal tovább nem alkalmazhatók naponként; a fiatal 
munkások es munkasnok tizenhattól tizennyolc évi» hat­
van uránul tovább hetenkinf; a lányok tizennyolc éven 
íelul es az asszonyok tizenegy óránál tovább napjában. 
A,, asszonyok tehat a műhelyben maradhatnak, mi» a 
fiatal leányoknak es gyermekeknek távozniuk kell onnan 

■' m,t, csinálnák künt? Nem lennének el jobban anyjuk 
\a-} atyjuk közelében ? Ila ez tizenkét órán átdolgozik 
gyermekei után csak két, neje után pedig csak egv óra 
muiva tavozhatik. A helyett, hogy együtt mennének, mind- 
eg'. ,k kulon-külón megy. Az erkölcs és a család nvernek-e 
valamit ezzel az intézkedéssel?

1 \e, ..tdbb, bizonyos iparágokban a gyermek 
kii/iemuködese nélkülözhetlen ; amint ez megy, az anyának 
s apának nem marad egyéb hátra, mint szintén távozni.
A munkaidő korlátolásának hívei diadalt ülnek, ho»y ezt 
a/ eiedményt elérték; azonban váltságokat, munka be­
szüntetéseket, nehézségeket időztek elő és a család és az 
ipar boldogulásához semmivel nem járultak.

A g\elmeknek ez a kisszerű védelme a le»»vászo- 
sabb hatással lehet rája.

Paris kalácssütőinek és szakácsainak 3000 tanonca 
; . akik közül sokan árvák, vagy soknak családja vidé

ken van.
A törvény kötelezi a gazdákat, hogy egy napi szabad­

ságot adjanak tanoneaiknak, a gazdák azonban nem akar­
ják elvállalni a felelősséget erre a szünnapra, amely mintegy 
kötelezővé teszi ezekre az apró fiukra a csavargást

A törvény ilyen abszurd következményekre vezet. 
F-4} sok példányban megjelenő párisi lap öntvény nyom­
dájának vezetője fiát magánál tartotta. A törvény közbe­
lépett. El kellett küldeni gyermekét. Ha az apa, nem egy 
nagy nyomdában, hanem otthon dolgozott volna, akkor is 
eltiltották volna attól, hogy fiát maga mellé vegye munka­
társul és mesterségére ki tanítsa ? A fiatal ember igen 
derék és izmos volt. A törvény tétlenségre kárhoztatja 
A gyermeknek vagy fiatal leánynak erre az ajtó elé való 
kidobására nem gondolt a törvényhozó. A törvény kihir­
detése után való nap, a Lebaudy cég visszaküldött negy­
vennégy cukorvágó nőt, mivel nagyon fiatalok voltak. 
Milierand, Bandin és Dumay urak jelezték, hogy inter­
pellálni lógnak, de nem merték megkockáztatni azt a 
teteit, hogy a gazda köteles akarata ellenére is megtar­
tani a gyermekeket és fiatal leányokat. A fiatal leányok 
anva_i és erkölcsi helyzete ily kép javul ? Mind azokban 
a mesterségekben, amelyeknél a gyermek jelenléte nélkü 
hihetetlen, sok munkaadó fölmenti magát tanonc felfoga 
dúsától: de akkor hol tanulja ez meg mesterségét?

Szüleinek terhére válik, emellett bérük csökken. Ez az a 
jutalom, amelyet némely közbenjárni akarók ígérnek a 
népesedés fejlődése végett ?

A védelem elnyomásra fajul. Azzal, hogy a gyer­
ünk munkáját garanciákkal akarjátok övezni, anna 
veszélynek teszitek ki magatokat, hogy a munkától meg­
fosszátok. ami sokkal súlyosabb, mint a visszaéléseknek 
tossz következései, amelyeket meg akartok előzni. Vigyáz 
zatok, hogy ne találjátok egyszer ezeket a gyermekeket, 
gondoskodástoknak ezt a tárgyát, oly állapotban, hogy 
kénytelenek lesztek őket javító intézetbe küldeni, ahol 
terhesebb élete lesz, mint akárminő műhelyben és ahon­
nét megbélyegezve, erkölcsileg és szellemileg elnyomva, s 
mint aki munkájából megélni kénytelen, távozik és nyomo- 
11 < börtöntöltelékké válik, mert e hibába vissza fog esni.

Fordította: dr. Strausz Sándor.

Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1899. évi 26-ik számához.
kedik, amelyből az évi ezer forint új kiadás kellő fodo- 
zetet nyer.

Most ebük ana kéljtik városunk közönségét, hoitv 
minél tömegesebben vezettessék be a villamos világítást. 
üogJ igv a szerződésben kikötött minimális szám mielőbb 
meg egyen, meit csak ebben az esetben részesülhetünk 
korunk ezen új találmányának az áldásában.

A szerződés egyes pontozatait kivonatilag a követ­
kezőkben ismertetjük:

1. A város a vállalkozóknak 40 évie kizárólagos 
jogot az ezt követő 20 évre pedig kizárólagossági jog 
ne 40 engedélyt ad arra nézve, hogy a város utcáit, utait, 
nyilvános tereit villamos áram vezetésére szolgáló kábelek 
vagy sodronyok lerakására felhasználhassák. Jogot ad 
égj úttal a város a vállalkozóknak, hogy a szerződés tar­
tama alatt a város területén belül villamos áramot vilá­
gítási vagy egyéb célokra magánosoknak vagy köz- 
nmezeteknek eladhassanak. A vállalkozók nemcsak vilá­
gító olajat, hanem bármely más világító eszközt is 
használhatnak és villamos áiarnot is fejleszthetnek 
kizárólag saját használatukra, azonban áramot sem el 
nem adhatnak, sem el nem ajándékozhatnak; a veze­
tékek lerakására az utakat, utcákat, köztereket külön 
engedély nélkül felhasználhatják. A villamos telep és az 
ezzel kapcsolatosan a vállalkozók áltál a szerződés jóvá­
hagyásától számítandó 3 év alatt létesítendő gőzmalom 
felállításához a város a vizslahidnál 2100 öl területet 
a szerződés tartamára a vállalkozóknak ingyen átenged 
s amennyiben ezen idő alatt a vállalkozók ' azt fel nem 
állítanák, bánatpénzükből a város javára ezer forintot 
elveszítenek.

2. Aram fejlesztési rendszer és vezetékek. Vállalkozók 
a telepet 3 vezetekes egyenáramú rendszer alapján tar­
toznak berendezni úgy, hogy a fővezeték és a középső 
vezeték között 120 voltnál nagyobb nem lehet a fesz ül t-

20" -kai a becsáron alul, 40 év után 25° ,-kai a becsáron 
alul. 4o év után 40" .»-kai a becsáron alul. A becsárt 
mindenkor egy szakértő bizottság állapítja meg a tény­
leges érték után. A szakértő bizottság egvik tagját a város 
máfok tagját a vállalkozók választják, mig a harmadikat 
a két megválasztott szakértő.

12. Berendezések magánosoknál. A villám világítási 
szerkezetet az első tiz évben kizárólag a vállalkozók 
állítják elő és tartják fenn a városi tanácsosai egyetértő­
ig megállapítandó árak mellett; a berendezési költségek 
8 nap alatt kifizetendők. Tíz éven túl a bevezetést a 
magánosok más technikussal is teljesítethetik, mely esetben 
a vállalkozóknak joga van a belső berendezést a szerelő 
iparos jelenlétében a bekapcsolács előtt felülvizsgáltatni.

13. Adómentesség és költség. A vállalat 30 éven át. 
mig a vele kapcsolatosan létesítendő más ipari vállalat 
10 éven át a városi patádétól mentes.

14. Biztosíték. A vállalkozók a szerződés aláírása­
kor kötelesek 2000 Irtot biztosíték képen letenni, amely 
a telep felállítása után 5000 írtra egészítendő ki. amely 
összeg a vállalkozóknak a szerződésben előirt összes köte­
lezettségeiknek biztosításául szolgál s megcsonkítás esetén

seg

a

A villamos világítás.
Nagy fontosságú határozatot hozott városunk kép­

viselőtestülete a folyó hó 19 én tartott rendkívüli köz­
gyűlésén.

Névszerinti szavazással egyhangúlag jóváhagyta a 
városi tanács részéről Wolf A. Lajos és társaival a villamos 
világítás tárgyában előzetesen megkötött szerződést, mintán 
a múlt év december hó 24-én tartott gyűlésen a villamos 
világítás behozatalát — szintén egyhangúlag — elha­
tározta.

Alább közöljük a szerződés összes pontozatait bő 
kivonatban úgy, hogy az olvasó közönség abból kellő 
tájékozást szerezhet magának az egység árokra nézve is.

Magához a szerződéshez csak annyi szavunk van, 
hogy városunk polgármestere egész ambitióval. a leg­
apróbb részletekre kiterjedő gondoskodással foglalkozott 
ezzel az üggyel; hosszasan és behatóan tárgyalta a városi 
jogügyi, pünzügyi és gazdaságügyi bizottság is és igy meg 
lehetünk nyugodva a tekintetben, hogy a szerződés pon 
pontozatainak a megállapításánál úgy a városnak, mint 
a közönségnek érdekeit kellő figyelemben részesítették.

A város utcáinak és tereinek világítása — a vil­
lamos világítás behozatalával — mintegy ezer forinttal kerül 
többe évenként. Ez az ezer forint évi többlet azonban 
költségvetésünkben pótlékemelést nem von maga után; 
mivel a nagy gyakorlótér létesítésével és bérbeadásával 
költségvetésünkben a bevétel évi ezerötszáz forinttal növe­

ld ülömbség ; a vezetékeket akár a földszíne alatt, mint 
kábeleket, akár mint csupasz sodronyokat, a ioldszine 
fölött vezethetik.

3. Az utcai közvilágítás terjedelme. A vállalkozók az 
utczai világítást — a szerződésben tüzetesen feltüntetett 
világítási naptár szerint — egyelőre 180 db. 16 gyertya 
íényü izzólámpával és 9 db. 16 ampéres ivlámpával tartoznak 
eszközölni évi 4000 írtért. Ha a város újabb lámpákat akar 
felállítani: az áram ára 100 watt óránként lü/io kr., 
mely szerint a jelenleír használatban levő 16 gyertyás 50 
wattos izzólámpáknál az egy őrá g tartó világítás a város­
nak *7io krba kerül. Ha a város a 9. iviámpán kívül 
még több ivlámpát akar felállítani, minden további 16 
ampéres, fél éjjel égő ivlámpáért egy évre 150 forin­
tot tizet.

4. A lámpák felállítási helye. A lámpák felállítás! 
helyét és módját a városi tanács határozza meg, amely 
határozathoz a vállalkozók alkalmazkodni tartoznak.

5. A világítási szerkezet megszakítása. Ha akár a 
város, akár egyesek oly munkát végeztetnek, amelyek a 
vezetékeknek, vagy a világítási szerkezetnek a megszaki 
tását tennék szükségessé: úgy a megszakítást, mint a 
helyreállítást, a vállalkozók teljesítik az illető felnek a 
költségén.

6. Rendkívüli világítás. A városnak jogában áll a 
város utcáit a világítási naptártól eltérő leg nagyobb mér­
tékben is kivilágíttatni; a vállalkozókat azonban hat urá­
val előbb erről értesíteni kell s az erre a célra szük­
séges áramért hectowaatt óránként l°/io kr. fizetendő.

7. A világítás megszakítása. Ha a villám fejlesztő 
telep megsérülése, vagy mas ok, a közvilágítást egészben 
vagy részben megszakítaná, úgy a vállalkozók kötelesek 
a megszakítást okozó akadályokat lehetőleg azonnal el­
távolítani s egyúttal kötelesek az utak, utcák és tereknek 
más megfelelő módon való megvilágításáról gondoskodni.

8. Villamos áram magánosok részére. A vállalkozók 
a villamos áramot kötelesek magánosoknak is kiszolgál 
tatni . Magánosokkal szemben a villamos áram ára 100 
wattt óránként 4s/io kr., ami egy 50 wattos, 16 gyer­
tyás izzólámpa után óránként 24/io kr. es egy 33 wattos. 
10 gyertyafényt izzólámpa után óránként lVa kmak 
felel meg.

A vállalkozók azoknak a magánosoknak, akik saját 
szükségletükre a világítást egy évben 600 órán át igénybe 
veszik, 5°/o ot engednek le az egységárból, 800 óránál 
10°/o-ot, 1.000 óránál 15% ot, 1.500 óránál 20%-ot. — 
Erő átviteli célokra (eleetromotorok számára) a villamos 
energia ára 100 watt óránként 2Va kr.

9. A községi és középületek világítása. A város köte­
lezi magát a városházánál és a rendőrkapitányi hivatal­
nál a villamos világítás behozatalára, ahol a vállalkozók 
a villamos áramot 100 watt óránként 3.84 krajezárért 
szolgáltatják.

10. A telep felállítása. A vállalkozók a szerződés 
óváhagyását tudató végzés kézbesítésétől számítandó 12 
lónap alatt abban az esetben, ha addig magánosok lega- 
ább 1.000 izzólámpát évi átlagos 500 órai égési tartam­

mal 3 évre biztosítanak, az építést megkezdeni es attól 
számítva 12 hónap alatt az összes munkálatokat akként 
lefejezni, hogy a villamvilágitást azonnal meg lehessen 
kezdeni. Ha a vállalkozók ezen idő alatt ebbeli kötele­
zettségüknek nem tennének eleget: úgy elveszítenék 2000 
rt óvadékukat s a városnak jogában áll a szerződést fel­

bontani.
11. A szerződés tartama. A villám világítási telep 

üzembe hozatalától számítandó 50 év, mely után a köz- 
világításra szolgáló összes vezeték, hálózat lámpákkal, 
világító testekkel, valamint a központi áramfejlesztő 
telep épületeivel, gépeivel s minden felszereléseivel együtt 
ingyen megy a város tulajdonába, kivé vén a kapcsolatos 
más iparvállalat épületeit és felszedéseit, amelyek a 
vállalkozók tulajdonát képezik. Jogában áll azonban a 
városnak a villamos telepet az első 15 év elteltével meg­
váltani, s a szerződést megszüntetni, azonban két évi 
elő leges felmondás mellett és pedig 15 év után 50°/°-al, 
20 év után 20%-kal a megállapítandó becsáron felül, a 
30 ik év után a megállapítandó becsáron, 35. év után

la nap alatt kiegészítendő. Amennyiben a szerződés vég­
leges jóváhagyásától számítandó két éven belül a magá­
nosok részéről az 1000 db. 16. gyertyafényü izzólámpa 
nem lenne biztosítva, ebben az esetben a szerződés fel - 
bontottnak tekintendő s a letett óvadék a vállalkozóknak 
visszafizetendő.

la. Büntető határozatok. \ állalkozók tartoznak arról 
gondoskodni, hogy a szüKségletnek niegfelelőleg megálla­
pított és a várossal közlendő rendes üzernfeszültség állan­
dóan meglegyen oly kép, hogy 5%-nál nagyobb (es ez is 
csak pillanatnyi és nem állandó) ingadozások elu ne for­
duljanak ; kötelesek a központi telepen feszültség mérőket 
alkalmazni, hogy a város közegei az üzem feszültségét a 
gépházban ellenőrizhessék; joga van a városi ellenőrző 
közegnek a hálózat különböző pontjain is feszültség méré­
seket teljesíteni. Ha az üzemfeszültség 5" o-nál nagyobb 
ingadozásokat mutatna, a vállalkozók a hibát tartoznak 
-4 óra alatt eltávolítani, ellenkezőleg első esetben 20 
koiona büntetést fizetnek a városi világítási alap javára; 
ha a hiány egy hónapon belül ismétlődik, akkor a vállal­
kozók esetről- esetre minden illető napért 40 korona 
büntetéspénzt tartoznak fizetni.

16. Választott bíróság. A szerződésből eredő minden 
per a törvénykezési rendtartás értelmében alakítandó 
választott bíróságra ruháztatik, amelynek tagjai nem lehet­
nek a városi tanás tagjai, a város tisztviselői vagy alkal­
mazottjai, valamint a vállalkozók hivatalnokai es alkal­
mazottjai. A választott bíróság üléseit Zala-Égerszögen 
tartja ; mindenik fél köteles a másik téltől nyert felszólí­
tástól számítandó 15 nap alatt saját választott biiáit 
kijelelni s az ellenféllel tudatni. Ha azonban egvik fél 
vonakodnék a választott bírákat kijelelni, ezen fél részére 
a bírák kijelölésére a zala egerszegi kir. járásim óság lesz 
illetékes. A váhsztott bíróság határozatában — minden 
felebbezés kizárásával — a
A választott bíróság

telek megnyugodni tartoznak.
költségeit a vesztett tel v I se li.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből,
A m. kir. \. honvéd kerületi parancsnokság a m. 

vir. honvédség csapatai számára szükséges zab, széna, 
szalma, tü/ita és koszén szállítása céljából f. évi ju'ius 
hó 3 13 napjain 8zekes-Fehérvárott, Sopronban, Beesett,
%g.v-Kanizsai! és Vápán ajánlati tárgyalást fog tartani.

Az ajánlatok mindenkor legkésőbb a tárgyalás napján 
d. e. 9 óráig nyújtandók be.

Mind az érdekelteket oly megjegyzéssel értesítjük, 
hogy a vonatkozó részletes hirdetmény kamaránknál bár­
mikor megtekinthető.

II.
A cs. és kir. \ . hadtest had biztossága a Sopron. 

Szombathely, Nagy-Kanizsa és Kőszeg városokban állo­
másozó cs. és kir. hadsereg, valamint intézetek részére 
1899. szeptember 1 fői 1900 évi augusztus hó 31-éig 
sziikséglendő széna, szalma, fa és kőszén biztosítása cél­
jából t. c juhus hó 10 én d. e. 10 órakor a soproni cs. 
és kir. katonai élelmezése raktárban nyilvános tárgyalást 
fog tartani.

Az iiásbeli ajánlatoknak legkésőbb a tárgyalás nap' 
\ján d. c. 10 Óráig kell a tárgyaló bizottsághoz beér­
kezniük.

A részletes hirdetmény az alulirt kamaránál bármikor 
megtekinthető.

Sopron, 1899. évi juuius havában.

H kendéit kereskedelmi- és iparkamara köréből.

Hivatalos rovat.
Zala Egerszeg város tanácsa ezennel közhírré teszi, 

hogy a Zala-Egerszegen létesítendő villamos közvilágítás 
tárgyában kötött szerződés a mai napon tartott rendkívüli 
képviselő testület közgyűlésében 3031 kg. 99. sz. a hozott 
határozattal jóváhagyást nyert, mely határozat az 1886. 
XXII. t.-c. 25. sj-a értelmében f. hó 20-tól július hó 4-ig, 
vagyis 15 napig, közszemlére kitéve van.

Jogában áll azt minden adózó polgárnak, a polgár- 
mesteri hivatalban betekinteni

II.
Zala-Egerszeg r. t. város tanácsa részéről közhírré, 

tétetik, miszerint Zala Egerszeg várost illető 1899 évi 
toké kamat és járadékadó kivetési lajstrom, úgy az általá­
nos jövödelmi pótadó kivetési lajstrom az 1883. évi 44. t. 
ez. vonatkozó §$-ai értelmében a városi adóhivatalnál 8



napon át. vagyis folyó évi junius hó 20-tól 27-ig bezárólag. szóval és levelezéssel;
ahol a hivatalos órák alattközszemlére kitéve van, 

megtekinthető.
Zala-Egerszegen, 1899. junius 19 én.

Botfy Lajos polgármester.

éssel: meghívókat küld a megye összes tűzoltó íren. a nyújtón is ok szerepeltek. A nehezJ^^rl^tokat 
a szomszéd vármegyék közelebbi testületé- csinosan végeztek i inter Ernő es .latte s i Ignác.

yi. megyei és vegyes hírek.
Lapunk jelen szama a második negyedben uto;so 

leven, tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújító 
sáb Lapunk előfizetési ára egy evre 4 frt. fel évre 2 
frt, negyedévre I frt. Községi és körjegyzőkre*, valamint 
tanítóknak lapunkat évi 2 frt kedvezmenyes előfizetési 
áron küldjük.

A lap kiadóhivatala

A városi képviselőtestület f. hó 19-én Botfy Lajo. 
polgármester elnöklete alatt redkivüli közgyűlést tartott 
amehnek legfőbb tárgyát a városi villamvilágítás tárgyá­
ban Wolf A. L. és társai vállalkozókkal a városi tanács 
által megkötött szerződés előterjesztése képezte, amely 
szerződést a városi jogügyi, pénzügyi és gazdaságügyi 
bizottságok tüzetesen tárgyaltak s elfogadásra ajánlanak. 
A közgyűlés névszerinti szavazással egyhangúlag elfogadta 
a szerződést, amelynek egyes pontjait más helyen kivona 
tilag ismertetjük. — A közgyűlés tudomásul vette a vár 
megye törvényhatósági bizottsági közgyűlésének megküldött 
határozatát, amelylyel a városi közlegelő kezelése tárgyában 
alkotott szabályrendeletet — a felebbezés elutasítása mellett 
— jóváhagyta, egvuttal a képviselőtestület határozatik 
kimondotta, hogy a folyó 189!)-ik évben legeltetési díjúi 
a szabályrendeletben megállapított évi díjnak fele fizetendő.

testületéihez s
ihez; azonkívül meghívja a várossal és megyével barmi 
eximen érdekkapcsolatban levő. bár távol bakó nagyállású 
férfiakat is. A főrendező irodájának működése mellett
e/.u'án a választmány is 
gyűlést, szombaton d.

aug. 5-ig minden héten fa 
g,j u. u. ÖVa órakor. — Julius 1-t
Budapestről egy képzett Szidnnics Ferenc tűzoltó osztály­
parancsnok. reáliskolai tanán jön le, ki a tagokat két 
heti oktatásban részesíti, hogy vidéki testületünk a leg­
újabb kori haladás elől se legyen elzárva. — Szóval a 
testület elnöksége és paiancsnoksága mindent elkövet a 
sajátmaga kötelességét teljesítse s hogy a József főherceg 
őfensége reménye is teljesedjék

Áthelyezés A vallás-és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Jelinek M'irk szeniczi állami polgári iskola rendes 
tanítót a nagy kanizsai áPamilag segélyezett községi pol- 
gári iskolához áthelyezte.

Szerencsétlenül járt huszár főhadnagy. A Zala- 
Egerszegen állomásozó huszár századok egyik főhadnagya, 
Kokotovich Dntnobrán bízva gyakorlottságában, a kaszárnya 
udvarán ráült egy még ki nem tanított tüzes lóra; de a 
heves ugratások közben a főhadnagy olyan szerencsétlenül 
bukott le lováról, hogy veszélyes agyesontzuzódást szenve­
dett. Kokofovichot azonnal orvosi kezelés alá vették s gon­
dosan ápolják.

Plébános kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Jerger Ferenc budi lelkész-helyettesnek 
a vallásalap kegyurasága" alá tartozó rédiesi plébánia 
javadalmat adományozta.

Zongoravizsgálat. Dr. Stökl Adolfné zongoratanitó- 
nő tanítványaival f. hó 26-án a Korona szálló emeleti 
helyiségében tánccal egybekötött nyilvános zongora vizs­
gálatot tart. A vizsgálat kezdete délután 4 órakor, a

Fridrich Márkus, Domokos Ignác és Horváth Károly és 
társai, mint a város vendéglőinek, illetve a helypénznek 
bérlői, az egyenes adó után az 189,")., 1896. és 1897-ik 
években fizetett városi pótadónak elengedését, illetve 
visszatérítését kérelmezték. Mivel nevezettek szerződésük 
értelmében a pótadó fizetésére is kötelezték magukat a 
a képviselőtestület a tanács javaslata alapján folyamodók 
kérelmét nem teljesítette.

Képviselői beszámoló. Gróf Zichy Aladár, a nagy- 
kanizsai kerület országgyűlési képviselője, f. hó. 18 án délu­
tán taitotta beszámoló beszédet a kerület székhelyén, 
Nagy- Kanizsán. Kíséretében voltak Major Ferenc és Far­
kas József országgyűlési képviselők. A beszámolónak f. hó 
4-én kellett volna megtörténnie, de akkor a gyorsvonat, 
amelylyel a kerület képviselője választói körébe utazott, 
Polgárdinál kisiklott s így a képviselő a kitűzött időre nem 
jelenhetett meg. Az első szónok Kulcsok Leo kegyesrendi 
tanár volt, azután tartotta beszámolóját a kerület képvise­
lője ; utána szólt még Major Ferne országgyűlési képvise­
lő, Horváth Honor, volt szent-Ferenc-rendű hitszónok, mig 
a záróbeszédet Sebestyén Lajos ügyvéd, a nagy-kanizasai 
néppárt elnöke, tartotta.

Kitüntetés. 0 császári és apostoli királyi Felsége 
Gernya László zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatónak 
állandó nyugalomba helyezése alkalmából negyven évi hű 
szolgálatánál* elismeréséül a királyi tanácsosi cimet leg­
kegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Felülfizetések a Festetics szoboralap javára.
A f. ho 12-én tartott hangverseny alkalmából a Keszthe­
lyen létesítendő Festetics szobor alap javára folytatólag 
felülfizettek :dr. Jankovieh László gróf 150 frot, gelsei 
Gutman László (Zalabér) 10 ltot; továbbá Nagy Kani­
zsáról: Elek Lipót, Ebenspanger Samu 6 — 6 ftot; Elek 
Ernő, Elek Géza, dr. Tuboly Gyula, Plihál Ferenc, Schvarcz 
Gusztáv 2—2 ftotxlr Rátz Kálmán, dr. Fábián Zsigmond, 
Mikos Géza, dr. Hauser János, Enger Ullmati Elek, 
Unger Elekné, dr. Olop Mór, N. N., Ilirschler Sándor, 
Saller József, Yeisz Sándor, Tripammer Gyula, Griinhut 
N. 1 — 1 ftot, összesen 195 ft. A múlt számban kimuta­
tott tiszta jövödelemmel együtt a hangverseny — figye­
lembe véve a felülfizetéseket-, a Festetics szobor alap 
javára 458 ft 82 krt jövödelmezett.

Vezérkari utazás. F. hó junius 21 én egy sereg 
katona érkezett városunkba s kirándulásokat téve, négy 
napig időztek itt; 23 vezérkari tiszt van köztük, 56 gya 
lógóssal és 17 huszárral; Zalabérből jöttek s városunkon 
át Csáktornyára, onnan meg Fedtbachig mennek Stájer- 
országba. Tanulmányutjokba itt azért időztek négy napig, 
mert ezen a terepen jó taktikai és stratégiai pontok van­
nak. A vezérkar Goryi Frigyes ezredes vezetése alatt a 
következő tisztekből áll: Lűgendor őrnagy, Sibsehok őrnagy, 
Mallaf Gusztáv, Molnár v. Péterfalva, Tanovcsek Gyula, 
Bartalos Richárd, Zaitz, Martanos Haubner, Stracher, 
Kritki századosok s Fülnegy, Krotki, Spolnavczky, Eltz, 
Schemmern, Straub, Mader, Lichtenstein herczeg és Beck 
főhadnagyok, és Harler élelmezési tiszt.

Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Lemuel Miksa budapesti német-, francia- és angolnyelv 
tanárt az 1899/190Udk tanévre a zala-egerszegi felső­
kereskedelmi iskolánál óra adói minőségben a német- és 
francianyelv tanításával megbizta.

A tűzoltók készülődnek. József főherczeg, aki 
tudvalevőleg az ország tűzoltóságának főparancsnoka, mina­
pában tett katonaköruti szemléjén városunkat is utbaejtve, 
érdeklődött a zala-egerszegi tűzoltó testület iránt is. Meg­
tudva ugyanis, ebéd alkalmával a főparancsnoktól való 
kérdezősködése közben, hogy mostanság nem volt nagyobb 
ír órvü ünnepély, de augusztus 5. és ö-án lesz a testületnek 
25. éves jubileuma, reményét fejezte ki, hogy ez jó1, fog 
sikerülni. — A testület választmánya a múlt szombaton 
gyűlést tartott Boschán Gyula e’nöklete alatt, melyen 
Kovács Károly tiszteletbeli főparancsnok is jelen volt s 
mint a testület viszonyaival teljesen ismerős, több üdvös 
indítványt tett. A választmány az ünnepségek aktiv rei t e- 
zőjéül Szabó István csapat prrancsnokot kél te A" és L Eta 
meg, ki az irodát már r 'g is ny i az őrtanya szobá­
jában, s a két i ipos ünnepségnek sok ága-bogát rendezi

tánc kezdete este 9 órakor. Belépti dij személyenként 
egy korona.

Vasúti kinevezés. A tn. kir állam vasutak igazga­
tósága Korányi Fái magyar államvasuti hivatalnok gya­
kornokot hivatalnokká nevezte ki.

Honvédegylet. A nzala\ármegyei 1848/49 iki hon­
véd egylet“ alapszabályait a m. k belügyminiszter a bernu 
tatás! záiadókkal ellátta.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Hétéini 
Imre és gyérmékéi: Imre és Maiiska, úgy özvegy Stöckl 
Jánosné szül. Csóka Antónia és gyermekei: Irma és Ilona 
úgy a saját, valamint az összes rokonság nevében, fájdalom 
telt szívvel tudatják a felejthetetlen jó feleség, anya, 
gyermek, testvér és rokonnak Hetén)i Imréné szül. Stöckl 
Laurának élte 25-ík, boldog házasságának 4-ik évében 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, f. é. junius hó 
18-án reggel 9 órakor hosszas és kínos szenvedés után 
történt gyászos elhunytál. A boldogultnak hűlt tetemei 

é. junius hó 20-án délután 3 órakor fognak a gyász- 
lázban beszenteltetni és a nezsideri sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. é. 
unius hó 21-én reggel 7 órakor fog a helybeli r. kath. 
templomban az Urnák bemutattatni. Kelt Nezsideren 1899. 

junius hó 18-án. Áldás és béke lengjen drága porai feletti
Anyakönyvezetői helyettes kinevazos. A m kir. 

belügyminiszter vármegyénk területen a felső-mihályfalvi 
anyakönyvi kerületbe Kuczor Imre községi Írnokot, a 
szöjtöri anyakönyvi kerületbe Farkas István jegyzi»'segédet, 
a monostor-apátii anyakönyvi kerületbe Venues Aladár 
"egyző-gyakornokot anyakönyvvezető helyettesekké nevezte 
Ki; egyúttal Ivuczor Imrét és Vermes Aladárt a házascági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű- 
íödéssel is megbizta.

A hazafias és vallásos 4'ívelés érdekében a vallás- és 
:özoktatásügyi miniszter f. éri 32.543 sz. a. a következő 
endeletet intézte a kir. tanfelügylőségekhez : „Ismételten 
íangsúlyoztam, hogy a népiskolai iskolázást csak úgy tar 
tom a népoktatási törvény intencióival megegyezőnek és 
redményesnek, ha a tanítás mellett kiváló gondot fordita 

nak a tanítók a hazafias és valláserkölcsös nevelésre és 
iá úgy az iskolában, mint a társadalmi és magánéletben 
gyöngédséggel és jó példával hatnak növendékeik vallásos 
érzületére. E célból kötelezőlég elrendelem, hogy minde­
nütt, ahol az illető egyházak lelkészei a rendes tanórákat 
meg nem zavaró isteni tiszteletet tartanak, a lelkész vág; 
az állami iskolai gondnokság kívánságára, illetőleg hatá 
rozatára, nevelői föladatukból kifolyólag és fegyelmezés 
szempontjából is kötelesek az állami elemi iskolák tani!ói, 
illetve tanítónői a saját felekezetükhöz tartozó növendé­
keket az istenitiszteletre elkísérni és-ott rajok felügyelni. 
Megjegyzem, hogy mindennapi istenitiszteletre való járásra 
az elemi iskolai tanulók őszszel, amennyiben az időjárás 
megengedi, legföljebb október végéig, tavaszszal pedig 
április hó l-étől kezdődőleg kötelezhetők; és emelleU a 
téli ünnepi és vasárnapi istenitiszteletre való járás alól 
is a gyöngébb szervezetű vagy gyöngébb ruházatú tanulók 
a szülők vagy az osztálytanítók óhajtására fölmentendők.

A zala-egerszegi iparos ifjúság önképzö egylete
könyvtára javára 1899. é/i Julius hó 2-án (vasárnap) a 
kaszaházi kertben tekeversenynyel egybekötött zártkörű 
nyári tánczmulatságot rendez. Belépti dij: személvenkint 
50 krajezár. Egy darab tekejegy (3 dobásra) 15 krajezár. 
Kezdete d. u. 4 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fo­
gadnak és hirlapilag nyugtáznak. Kedvezőtlen idő esetén 
a mulatságot a következő vasárnap, azaz július 9 én tartják.

A tornavizsga a gymnasiumban 23-án pénteken 
délelőtt volt s az eső miatt a teremben kel'ett megtartani, 
mely modern nagysága mellett is szűk arra nézve, hogy 
torna vizsgát lehessen benne tartani. Egyszerre csak két 
osztály gyakorolhatott benne, s igy a legérdekesebb fiLó 
versenyek és távol ugrások elmaradtak, melyeket ugyan 
a jelenlegi kis udvaron kün sem lehetne teljes mértékben 
megtartani. Páukovich Gy. tornatanár, a mennyire a hely 
megengedte, igen csinos rendgyakorHtokat és játékokat 
rendeztetek a fiukkal; majd a szereken gymnastikáltak 
s végül versenyei it is tartottak. Legtöbb ügyességet a 
I\. osztály te iu ói mutak; c, kik a kötélhúzásban is 
megszerezték a pálmát az osztály számára. A legelső sze­

lük elismerő okiratot. Németh János pedig dicséretet 
nyertek. Első díjat vagyis oklevelei nyert a magas ug­
rásban Csernkó Nándor III. o.. aki 110 cmt. könnyedén 
ugrott átt ugródeszka nélkül. 1 áxlicsek Kálmán III. o. t 
volt itt a második : kötél mászásban első lett Endréi Gábor 
s második Forgács Ferenc V. oszt. : a rendmászásban az 
I o.-ban Bauer József és Somogyi Jenő, II. o.b.m Hegedűs 
József és Fuith Gyula váltak ki. — Megyesi Lajos igaz­
gató buzdító beszédet intézett a tamilokhoz s elismerését 
es küszünetétfejexte ki Baukovich torna tanárnak az eleit 
szép eredményért.

Megüresedett körjegyzői állás. A nagy-lengyeli
körjegyzői állás lemondás folytául megüresedett. A meg­
üresedett állásnak választás utján való betöltéséig a járási 
főszolgabíró Bartalos Mihály salomvári okleveles segéd- 
jegyzőt bízta meg a jegyzői teendők teljesítésével.

Bukik, vagy buktatják? Igen ismeretes szavak 
ezek, kivált így isKolai év végén, mint a hogy most is 
vagyunk. Ismeretesek, de mégis ismeretlenek: mert igen 
helytelenül felcserélik egyiket a másikkal. Beszédünkben 
teméntelen helytelenül használt szó van. Ilyen helytelen ez 
alkalommal az egyik szó is. Kölcsönösen fölcserélik egy 
mással. Vedig a két fogalomnak különböző nagyságú köre 
van. A buktatás fogalma nagyobb körű. mint a bukásé. 
A buktatásban mindig benne van a bukás, de a bukás 
nem következménye mindig a buktatásnak. A kit buktat­
nak, az okvetlenül bukik, de a ki bukik, azt nem mindig 
buktatják. Sőt itt az iskolai buktatásról lévén szó. a bukás 
nem szabad, hogy buktatásnak legyen eredménye vagy kö­
vetkezménye. Helytelenül mondják, hogy ezt meg azt a 
fiút ez vagy az a tanár megbuktatta, vagy megfogja buktatni, 
Természetes, többszörösen helytelen volna, ha maga a tanár 
beszélne így : ezt vagy azt a fiút megbuktattam, vagy meg 
fogom buktatni. Vadság volna ez. A tanárnak egészen más 
a dolga. Az ő dolga az, hogy tanítson és azután Ítéljen. 
Az iteiés pedig abból, hogy csinál egy mértéket, vagy 
húz egy képzeletbeli vonalat s azt tartja, mint a szalagot 
tartják az ugró előtt. A melyik tanuló átmegy rajta, az 
tovább halad, vagy a „felsőbb osztályba felléphet", áki 
pedig nem tudja átugrani, az iunenfelől marad, vagy „meg- 
)ukik;i s „osztályismétlésre utasítttatik“. A tanuló a zsinór­
nak neki szalad, s vagy megbukik, vagy nem bukik, de 
buktatni nem szabad. A tanár csak tartsa a zsinórt Az 
meglehet, hogy mindeniket segíti, de hogy akadályozná, 
az embertelenség volna. Tehát csak bukik és nem buktái jók.

Elhalasztott mulatság. A galamboki önkénytes 
tűzoltó egyesület mulatságát, amelyet f. hó 18 án a ked­
vezőtlen időjárás miatt nem lehetett megtartani, bizony­
talan időre elhalasztották.

Szeszíőző tanfolyam. A Magyar Mezőgazdasági 
Szesztermelők Országos Egyesülete folyó évi julius 23-tól 
augusztus 5-éig bezárólag a „Köztelken“ szeszfőző-tanfo­
lyamat rendez, mezőgazdasági szeszgyárosok és szeszfőzde 
kezelők részére. — A tanfolyam a szeszgyártás és szesz- 
adózás technikáját és általában a szesziozéssel összefüggő 
minden kérdést tel fog ölelni. Az egyesületet a szeszfőző- 
tanfolyam rendezésére egyrészt az a körülmény indította, 
hogy ily tantolyamot már több mint egy évtized óta nem 
tartottak s azóta a szeszgyártás terén oly újítások merül­
tek tel, amelyeknek az érdekelt körökkel vaió közlésére és 
tudomásul hozatalára az ily tanfolyam kiválóan alkalmas, 
másrészt a kidolgozás alatt levő uj szeszadótól vény- 
javaslat egy uj aera kezdetét jelenti a mezőgazdasági szesz- 
gyártás terén s ez a köidhnény is indokolttá teszi egy ily 
tanfolyam megtartását, melynek előadóiul az egyesület dr. 
Kosután} Tamás, Cserháti Sándor magyaróvári gazdasági 
akadémiai, Lázár Pál és dr. Szilágyi Gyula műegyetemi 
tanárokat, dr. Lehrer Péter pénzügyi tanácsost, Zalka 
Zsigmond gazd. tanintézeti tanárt, iíajdu István urad. 
intézőt es Hódi Bódog szeszgyárigazgatót nyerte meg. A 
szesztőző-tanloiyam az elméleti és gyakorlati előadásokra 
eg)alánt kiterjeszkedik; délelőtt vannak az elméleti előadá­
sok, a délutáni órákban pedig gyakorlati előadások a 
műegyetemi laboratóriumban és a fővároshoz közel eső 
szeszgyárakban. A tanfolyam hallgatói közé fölveszik : a 
szesztőzdetu'ajdonosokat, szeszfőzdekezelőket s oly birto- 
Kosokat, akik szeszfőzdét fölállítani óhajtanak s végül 
mindazokat, akik a szeszfőzéshez szükséges szakismerete­
ket megszerezni óhajtják. Jelentkezési határidő : julius hu 
15-ike. A jelentkezések a„ Magyar Mezőgazdasági Szesz- 
termelők Országos Egyesülete“ titkári hivatalához Buda­
pest Főztelek küldendők be. A részvételi dij: személyen­
ként. 2o írt s egyidejűleg küldendő be a „Magyar Mező­
gazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete“ pénztárába 

Köztelek“) a tanfolyam hallgatói kívánatra a 
tanfolyam befejeztével az egyesület részéről aláirt látoga­
tási bizonyitványt nyernek. Ezen kívánságukat azonban 
mai előző'eg kell bejelenteniük.

^örjegyző választás lesz Nyiladon junius 27-én. 
-b ig kell a kérvényt beadni a sümegi főszolgabíróhoz. A 

-jegyzőség Nyirád és Szőcz községekből áll.
, Á. hivatalos ázsió. A m. kir. pénzügyminiszter a 

vamilletékeknk ezüstben történő fizetésénél vagy biztosí­
tásánál a törvény ételmében szedendő aranyárkelet-pótlé- 
1 ot (ázsiót) f. évi julius hóra 191/,2°/o-ban állapította meg.

Értesítés. A pápai, állami tanítóképző-intézet L 
osztályában az 1899/1900. tanévben több, teljesen ingyenes 
es féldíjas, állami segélyállomás lesz betöltendő. Folyamod­
ványok julius 1-ig ide küldendők. A felvételi-vizsgálatok 
julius 3-án tartatnak, melyre az elégtelen osztályzatú, 
avagy I\ gymnásiális, vagy polgáriiskolai osztályt nen 
egzettek köteleztetnek. Tudakozásokra innen — kiváii- 

smgra — bővebb tájékozás adatik. Pápa, 1899 évi junius 
1 o-én. Szováthy Lajos, igazgató.

Szomorú statisztika. Az 1890. évi népszámlálás 
adatai szerint hazánkban 20.000 siketnéma van, közöttük 
J .000 tanköteles. A Dunántúl levő 11 vármegyére esik 
2-752. kik közül 554 a tanköteles. Vármegyénkben van 
045 és ezek között 109 tanköteles. A közoktatásügyi 
kormány a legújabb időben mindent elkö\ hogy a
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hegyére esik 
lénkben van 
izoktatásiigy*

. hogy a

termeszei e mostoha gyermekei minél többjének menerlé 
yt nyújthasson azonban a szükséges an agfe” ^ 
liianyaban a legkedvezőbb esetben 200-250 jefentkező 
kozni alig helyezhető el 20-30. A társadalom van hivat™ 
teh.it a nemes cél elérésére közre hatni. Ebből a célból 
Kaposvárott a kormány támogatása mellett egy siketnéma 
1>ko a ,etesult a dunántúli megyék siketnémái számára
2m? k„toé"e„ 7’ 1?tleg tóbí a'Mmazásái az
a lan költségén a vallas- es közoktatásügyi miniszter
elvállalta abban az esetben, ha a dunántúli megyék gon­
doskodnak az iskola helyiségről, fűtésről, világításról és 
a növendékek ellátásáról. Az iskola ------fii - v\ • AZ ISK01a vezetősége mele(TInmgn felhívást intés a Dunántúl lakosságához, kérve a 
»nies úgy támogatását. A kőnyöradományok á .kapós-

1)
III __________
van all. seg siket-néma iskola igazgató tanácsaihoz 
Kaposvárra küldendők. Ajánljuk az emberbaráti intézményt
nliiü VPn k I fi L'nClC’ortn un 1 - 1 -____„ a ' . , imi j\)'iik lakosságának kegyes támogatásába!

A söjtöri veszett ebtől megmart embert Büki
Zárhat last, a Pasteur intézetből meggyógyulva hazabocsá- 
tottak s szeptember elsejére tűzték ki az újra megvizs­
gálását. J °

Tüzes boszuállás. Nova községben június 10-én
kigyult a Kulcsár Antal háza s elégett négy ház né"y 
mcllekepulet, élelmi és gazdasági szerek, eszközök, három 
lo. s bet szarvasmarha. A kár 5706 ftot tesz ki.' mely­
ből csak 149o frt. érték volt biztosítva.—A dologban az 
érdekesebb még, hogy a Kulcsár Antal házát maga 
kulcsúmé Brunner Kata gyújtotta fel, azért mert a ház 
melyben laktak, nem volt az ő nevére telekkönyvezve, 
sőt része sem volt benne, hanem az uráé, Kulcsár Antalé 
és ennek testvéréé ferézé volt. A két asszonvi személy 
addig czivakodott, mig Brunner Kata föltette a veres 
kakast a ház tetejére. A többit a zala-egerszegi kir. 
ügyészség végzi.

Felhő szakadás. A galamboki, kis-komáromi és 
szomszédos faluk határain 18-án nagy felhőszakadás volt. 
Az összegyűllemlett viz a kaszálókat elöntötte, a boglyák 
vízben úsztak, a rendekben levő szénát pedig elsöpörte a 
viz: s a községi hidakat és utakat elrontotta. A szőlő 
hegyekben is sok kárt csinált az óriási zápor: a magasan 
fekvő részeket megszakgatta, az alsóbbakat iszappal töl­
tötte meg. Jég nem volt ugyan, de azért a Vetésben 
is igen sok kárt csinált e rendkívüli eső, úgy hogy Yiosz 
lerenc nagy-kanizsai főszolgabíró megtette a szükséges 
lépéseket, hogy a károsodott gazdák méltányos adóelen­
gedésben részesüljenek.

A nadrágszijával akasztotta fel magát Nyírbátoron 
Anderkó Lajos gépészsegéd. — Csak tiz nap múlva vették 
észre, mikor már a madarak is rászálltak. Valami nagyobb 
bűnt követett el az ifjú ember s az igazságszolgáltatás 
elől menekült a — fára.

A nagy pipás kis kára. Sladonics István mostan­
ság arról nevezetes Pacsán, hogy noha volt neki gazda­
sága. teli udvara,egy kis istállója s egy nagy pipája : 
mindezekből most csak őmaga maradt meg ép bőrrel. 
Nagy pipájába nagy szenet szokott tenni s egy kis fedelet 
sem tett rá, úgy járt ki az istáiéba. Június 10-én kihul­
lott a szén a nagy pipából s félóra múlva lángban állott 
a pajta; takarmányával együtt elégett 432 frt. értékű va­
gyona. Igaz. hogy biztosítva volt, de ijetségében a pipát 
földhöz vágta s így ez a kis kára mégis megesett.

Eltűnt leány. Fagyos Rozi, Simon István fernekági 
lakosnak 12 éves nevelt leánya, e hó 14-én csak eltűnt 
hazulról, s azóta nem találják. A leányka marhát őrzött 
1 mezőn s hogy a szomszédéból legeltetett, a pásztor meg- 
pirongatta. Azt mondják, ezért bujdosott el szégyenében.

Vigyázzanak a gazdasszonyok a kormos cselédek­
re! Minden hétre jut egy eset, hogy ez, meg az a cseléi 
kaparint magának valamit s avval megugrik. Ezen a hé­
ten Tellman p. ti. titkárnak egy Yisi Mari nevű szolgáló 
leánya ment fel a padlásra s a szomszéd lakónak hidjá- 
ról szedegetett össze egy csomó ruhaneműt a Kezeken 
keresztül s megugrott vele. A monogramokat kiszedegette 
' a ruhák nagy részét össze is vagdalta már A rendőrség 
rajta csípte az élelmes leányt s átadta a bíróságnak.

Jégverés. Sándorháza és Búcsú-Szt.-Tamás községek 
határán f. hó 7-én jégverés pusztított. A parsai főszolgabíró,
1 uíál Miklós, megtette a szükséges intézkedéseket az adó 
elengedés tárgyában. Folyamodást terjesztettek be a pénzügy 
igazgatósághoz.

Nagy tűz egy kis gondatlanságból. Pórszombatban 
e hó 11-én Tóth Mihály né vigj'ázatlaul hordozta az égő 
yertyát s saját házát felgyújtotta. Elégett öt ház mellék

Az ország dolga.
A közös nagy akció befejezése után a képviselőim/ 

bízó tsaga! vettek tárgyalás ala Szélt Kálmán miniszter- 
efnoktol benyújtott, az önálló rendelkezés alapján szerkesz- 
tett kiegyezesi törvényjavaslatot. Előbb a közgazdasági 
majd a pénzügyi bizottság tárgyalt. S elég gyorsan végez­
tek. A kozigazgatasi bizottságban Yisonfai.' Endrey és 
.bziiiay Gyula fejtegették az ellenzék részéről a gazdasági 
különválás előnyeit. A pénzügyi bizottságban Ugrón Gáboi 
mvi álláspontja szigorú megtartása mellett is elismeréssel 
matatta kzell Kalman kiegyezési javaslatát. Mellett mé-
nmfSh,A °fjáíhy és JustlT, védték a függetlenségi ál,ás" 
pontot. Azonban az egesz ellenzéken elég nvugodság volt 
a partertekezleteken is kevesen jelentek meg. mint hogv csupán 
az elvet kell fenntartani, de nagy fegyverkezésre nem kell 
keszuJm. A szerdai országgyűlést „Rózsás Házinak nevezi 
egy Hy újság, a két hónap előtti hátborzongató politizálás- 
hoz kepest. Most tárgyilagos elvi harc a szembenálló pártok 
kozott. Rosenberg Gyula volt az előadó. A kérdés közjoga 
tekinteteben nem lát ellentétet, mert a többség, s a kor­
mány sem engedi az önnálló vámterülethez való jogunkat 
elhomályosítani. A gazdasági szempontból már vannak 
ellentetek Itt a kormány álláspontját védve, mondja, hogv 
Ausztriává1 nem állhatunk gazdasági háborúban, hiszen a 
közösség alatt fejlődött az iparunk is, pl. a teksztil ipar. 
(Kigo ferenc kozbekiáltja: — és a bőripar) Az eUenzék 
részéről Kossuth és Komjáthy fejtették ki a párt isme­
retes álláspontját. Komjáthy izgalmas beszédére Széli Kálmán 
miniszterelnök nagyhatású szónoklatával. — A tárgvalások 
előreláthatólag csak néhány napig tartanak.

IRODA LO 3VL

. ék
épületeivel élelmi és gazdasági szereivel együtt s 2972 
frt kár esett melyből 2200 frt érték volt biztosítva. Föl­
jelentették az alsó-lendvai járásbíróságnak gondatlansá, 
bűne miatt.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén 
a hivatalos kimutatás szerint f. hó 18-án: lépjene: Letenye 
1 u.; rühkór: Csáktornya 1 u. ; sertésvész: Akaii 1 u., 
Andráshida 1 u.’ B.-Magyaród 1 u., Bánok-Szent-György
I u., Csapi 1 u., Döbréte 1 u., F.-Páhok 1 u., Gelse 1 
u., Gyepü-kaján 1 u, Tófej 1 u., Mura Keresztur 1 u., 
P.-Ederics 1 u., Szécsi-Sziget I u., Szent-Görgyvár 1 u., 
Szent Liszló 6 u., Szepetnek 1 u.

Nyári vasúti menetrend. Érvényes május hó 1-től. 
Zala-Ey er szegről indul: a) Bobára 5 ó. 54 p. reggel, 9 ó. 
29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután ; b) Csáktornyára 4 ó. 
54 p, reggel, 5 ó. 54 p. délután. ZaK-Eyerszeyre érkezik: 
aj Babáról 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, 9 ó. 18 
1». este ; b) Csáktornyáról 9 ó. 13 p. reggel, 8 ó 24 p. 
este. Helyi közlekedés Zala-Eyerszeg és Szent-Ivóin között: 
Zala-Eyerszegröl indul Szent-Ivánra 6 ó. 42 p. reggel,
II ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 44 p. este; 
Zala-Eyerszeyre érkezik Szent Ivánról: 8 ó. 05 p. reggel 
1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 10 ó. 16 p. este. 
Szent-Ivánról óidul: a) Nagy-Kanizsa felé 5 ó. o5 p. 
reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. 
délután (gyorsvonat), 9 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; 
b) Szombathely Jelé 7 ó. 22 p. reggel, l ó. 16 p. délut 'n 
(gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. Aayy- 
Kin'.srról a vegyes vonat Szent-Ivómra érkezik 7. ó.

U] zenemüvek. Már régen túl vagyunk a zeneidé­
iben, de ezért a Rózsavölgyi ezég még mindig szorgalma­
san küldözgeti be nekünk a kiadásában megjelent uj ze­
nemüveket A mai postával is három szép szerzeményt vett ünk. 
A legbecsesebb ezek között a „ Soirees de fa mi lie" gyűjtő 
név alatt megjelent 3 csinos kis darab, melyeknek szerző­
je Jules Egghard, a szalon zenének régtől fogva ismert 
jeles művelője. Feiidre íieur, La gracieuse és La gaieté a 
címe a három apróságnak, a melyeknek mindegyike nem csak 
melodikus, hanem könnyen játszható voltánál fogva is 
hálás zongora-piéce-nek ajánlható. A fűzet ára — 81. kr. 
Radics Bélától, az ismert czigányprimástól, csinos kerin­
gő jelent meg „Blandiha Yalse“ czimmel. Radics ezt a 
kiskenngőt élvezhető harmóniákkal látta el, a kiadók pedig 
1 kor. 50 fillérrel árusítják azt. — A harmadik zenemű a 
mely megjelent, gyöngéd kezek műve. Baka Bastz Irma 
örvendeztette meg azzal tisztelőit, a kik bizonyára nagyon 
sokan vannak. Uj kompozicziója a „Havasi rózsa“ ezimii 
polka mazűr is kedves, fülbemászó szerzeménye. Ara 
kor. 50 fillér.

A Kert című, a ketészet összes ágait magában fog- 
lalaló kertészeti-szaklap, f. évi 12-ik számának tartalma; 
konyhakertészdt, gyümölcsószet diszkertészet, tárca, mé­
hészét, élősdiek, közelről és távolról, gép-és eszköz- lelpív, 
hírek,, apró szak közlemények, szerkesztői üzenetek, vásár 
csarnok, színes műmelléklet, fametszetek. Ára a gazdag 
tartalmú, havonként kétszer megjelenő szaklapuk egy évre 
4 forint.

Egy forint ötven krajezárert mi mindent nyújt 
egy évnegyedre a Képes Családi Lapok czimü illusztrált 
szépirodalmi heti lap? Minden számban szebbnél szebb, 
művészinél művészibb képeket, tizenhárom számon kérész 
tül két regényt a lap hasábjain, egy külön beköthető 
mellékleti regényt, számos humoreszket, hangulatos tartal­
mas költeményeket, ismeretterjesztő kritikai c/okkeket, 
a napi kérdésekkel foglalkozó csevegéseket, stb. Ezen 
kívül az, aki egy negyedévi előfizetéshez még 20 kit 
küld csomagolási és postaszállítási költségül, még egy 
külön regényt kap a Képes Családi Lapok kiadóhivatala 
tói, mely előfizetéseket a hó bármely napjától elfogat 
és kivé latra ingyen küld mutatványszámot. (Budapest 
VI.) Szondy utca 11 szám)

Alig, hogy az utolsó kereszt-gabonát a csűrbe helyezték 
félelmetes vihar tört ki.

Mily jó, hogy siettünk a betakarítással, monda 
az egyik; de azért gondterhes pillantást vetett a viharral 
fenyegető sötét felhőkre.

Villám villámot, ér: menekül kiki fedél alá.
Fgy. az egész látóhatárt átszelő villám után irtóza-
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jy[ii)den Istentől Van!
Irta: Rédei Lajos.

A rozs aratás küszöbön volt.
A hullámos, gazdag zöld kalász tenger mintegy keretét 

képezte a hófehérre meszelt házakkal tündöklő községnél 
amely a föld népének szorgalmát látszék jutalmazni.

Aki a gazdag terméssel kínálkozó völgyet át te ki­
tette, hinnie kellett, hogy a község házikóiban megelégedé 
és jólét honol.

8 ez a hit meg is felelt a valóságnak, de csak 
általánosságban ; merte szép falunak két lakója alkalma volt 
a legelkeseredettebb ellensége, mint gyü’ülséges szemedé 
lyökkel egymásnak nem csak ártattak. hanem saját életü­
ket is nagyban megkeserítetek.

Egyik volt Kovács György paraszt gazda, kinek 
lelkét a sárga irigység megemészteni látszék, mert a nála 
jóval gazdagabb és ez okból gőgös szomszédjának, Fehér 
MDálynak, rozs termése minden évben szebb volt az 
övénél.

Habár a község többi lakosa nem is volt irigye 
Fehér Mihálynak, de buta gőgje miatt azok rokouszenvé­
vel sem dicsekedhetett.

Ennek tulajdonítható, hogy a közönség túlnyomó 
része idegenkedett tőle s inkább Kovács Györgyhöz húzott, 
a kit kevésbbé talált ellenszenvesne , habár nem egyszer 
a sárga Yigység vezette ennek tetteit.

Ép mást, az aratáskor dúlt. a két szomszéd szivében 
a bosszúvágy és harag.

A pajták alig voltak képi ;ek befogadni a gazdag 
termést. De az égboltozaton te. íes felhők jelentkeztek 
"enyegetőleg, s a kinek Kar. ott gabonája még keresztek ■ 
)en á’ ott kir i a SzGMó lu.dön, ízas sietséggel ipar­
kodott aze te > alá hon mi.

(os dörgés hallatszik, utána a rémes kiáltás: tűz van ! 
8 rohan ki mindenki lakóházából.

Kérdezősködés nélkül rögtön kivehettek, hogv Fehér 
Mihály udvarában a gabonával zsúfol) pajta állott lán­
gokban.

Kovács György vette legelőször észre a tüzet és 
kárürvendőleg susogta magában: „az ő termésének vege!"

Be látva a segítségre siet*»k százait, kárörvendő 
gonoszságától visszariadva a többiekkel együtt futott a t íz­
eset helyére és teljes odaadással hozzá látott a mentési 
munkához.

Szótlanul nézték mindannyian a rombolás elszomo- 
ritó müvet, midőn egy eles sikoly metszette át a levegőt : 
lehel Mihályt, aki szomszédjának, Kovács Gvöigvnek. 
meggondolatlan tanácsára elővigyázatlanul a lezuhanással 
íeinegető pajtához közeledett, egy lehulló cserép zsindely 
úgy homlokon ütötte, hogy halottként vitték lakóházába.

Kovács György úgy érezte, hogy ő lett szomszéd­
ának gj ilkossá : kezeit tördelve és kétségbeesésében haját 

tép ve bot ült térd re eszméletlen állapotban fekvő szom- 
a előtt és könyörögve monda :

„Ne halj meg! oh ne halj meg, nem leszek soha 
többé irigy ed !“

De Fehér Mihály nem hallotta szomszédjának sza­
vait. nem értette meg a megbánás őszinte kitörését. < »rák 
teltek el. míg lassan lassan eszméletre jött.

Habár a cserép zsindely ütés nem volt halálos, mégis 
súlyos sebet ejtett, amelynek gyógyulása hosszú időt vett 
igénybe.

Kovács György minden idejét beteg szomszédjának 
vigasztalására szentelte s tőle kitelhetüleg azon, volt. 
iog\ fájdalmát minden képen vhítse. Emellett a betegség 

egesz ideján át nagy gonddal vezette szomszédjának 
gazdaságát; midőn pedig elkövetkezett az őszi vetés ideje, 
ő volt az. a ki a múltban annyira gyűlölt szomszédjának 
az őszi szántás munkáját is becsületesen elvégezte.

Vegre felépült Fehér Mihály és a verőfényes őszi 
napok egyikén megnézte gazdaságát. A megelégedés és 
és hála érzete jártaat szivét, örömmel tapasztalván, hogy 
minden olyan szigorú rendben all, mintha azt maga 
személyesen végezte volna el.

De ő is megváltozott; nagy lelki átalakuláson ment 
át; az indokolatán gőg helyét a szerénység foglalta el.

Csak most látta be, mily oktalan volt midőn elbiza­
kodottságában, minden büszkeségét a földi javakban vélte 
feltalálni.

Most, az elemi csapás alatt, a halál lehelete mellett 
tapasztalni, hogy a töldi javak csak kölcsön adott tulaj­
donát kepezik az embernek; minden más Istentől van.

Azóta, ha valaki a szépen fejlődő hullámos vetésekre 
mutatva, gazdag termést josol, szemeit az égre emelve, 
mondja egész komolysággal:

Minden Istentől van !

Selyem damaszt 75 m
14 irt 65 kiig motelenként, valamint fekete, fehér és 
színes II enne bei g selyem 45 kitol 14 frt 65 kiig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, s/in es mintázatban 
Bnvat-fogy asz (oh nak postából" és vámmentesen, valamint 
házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával 
küldenek,
Hanneberg G. selyemgyárai (is. is kir. udvari siálliuii Zürichben.
- Magyar levelezés Svájv.zba kétszeres levélhvlyeg ragasztandó —

1ST y ilt-t G ze?-

Mintliogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyer­
meket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye.
ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

, MOHAI
T r"v>

»-forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kel­
lemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén­
savtartalmánál fogva, specificus óvószer is a tiphus, cholera 
és a gyermekek tiphoid-szerii tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor 
veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, mig szoptatója e tiz 
használata folytán nagyon kedvező összetételű es bőséges 
tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja, kellemesen hatván lie szén­
savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas 
megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hütő, hngyhajtó 
és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

—== Kedvelt borviz. s—
A mohai Ague*-forrás
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1 iUD.NI ’IÁIS F, V. LCrxwél )Ot lór S.

Kapható minden gyógytárban, füszerkereskedésben és 
vendéglőben.

Felolosä szerkesztő és kindótnlnjdonosi;
P"3DNT^v.3RID3r XG-JSTjKC.
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Házeladás«
A zala egerszegi izr. temetkezési egyesi! 

let örök áron eladja az egyesület tulajdo­
nát képező és Zala-Egerszegen, Várkör 
14 ik szám alatt levő, két Utcára SZÓ16, 
Ixázá'tL, amelynek egy része, jelenleg 

fürdőházul használják.
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Bővebb felvilágosítás nyerhető az izr. 
hitközségi irodában, vagy Rechnitz Lipót 
temetkezési egyesületi elnöknél.
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Minden takarék háziasszonynak
a legjobb és legolcsóbb szer a padlók 

beeresztésére a

Linoleum padlófényező
Schiff, Srpek & Cie gyárából Schwechat- 
ban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitűnő fénye van és 
nagyon tartós. _ Sf

Kapható Z.-Egerszegen: Hubinszky ^ 
Adolf és Ján Ferenc kereskedésében.
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KlftDO BOLTOK.
A »Zalamegyei központi takarékpénztár- 

részvénytársaságc< Kossuth Lajos-utca sarkán
épült új emeleijes Ixázá-
ban két, esetleg három 
üzlethelyiség egyenkint, vagy 
együttesen is

pp 1899, évi november l-től 
fogva bérbe adandó

Bővebb felvilágosítást nyújt

az intézet vezérigazgatója.
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§ Kapható Z.-Egerszegen; BUDinszay ^ 
Adolf és Ján Ferenc kereskedésében. ^
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Legnagyobb készlet
az általánosan jónak elismert

gummiojtó szalagokban
BÉKÉS és KLEIN cégnél

BUDAPEST, IV. Révay-utca 14-iá szám.
Elismerő és ajánló leveleket készséggel bocsátunk 
rendelkezésre, úgyszintén mintával ingyen es oer- 

mentve szolgálunk.
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I igen praktikus utazáskor. Näkülözbeüen rövid használat után,
Orvosrendörileg megvizsgálva.

(Bécs, 1887. jul. 8.)

Posztószéjjelkiildés csak magánosoknak.
Egy vég, 310 m. 
hosszú, teljes uri- 

öltönynek ára 
csak

írt 2-80 jó 
310 jó 
4-80 jó 
6 — jó 
7-75 finom 
91— finom 

10-50 legfinomabb 
12-40 angol 
13 95 kamgarn
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Taktff Kiesel-Amhof Briinnben.
Minták Ingyen és bérmentesen. — Mlntahii szállítás. 

MaKánvevök figyeljenek! Csak közvetetlenül váeáral­
katnak az értéknek megfelelően. Fölvilagoaitá.ssa.1 ée 
bizonyítóéképpen csak Krausz Adolf poaztókereskeilo Bnda- 
„oaten a szabónak, ha mintakön.vvéböl tesz rendelést, a 
y következő ajándékot adja

10 frt vásárlásnál egy nadrágot 60 kr. ért,
20 frt „ egy öltönyt 1 frtért,
60 frt , finom öltönyt egeszen Ingyen.

Ezenkívül a szabó még » következő engedményt kapia: 
3 frtot méterje után s külön 20%-ot. Ezeket az ajándé­
kokat a magánvevö fizeti, ha Krausz Adorf minta- 

könyve után » szabónál vásárol

358/sz. v. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alnlirt kir bír végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102 L él- elmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala- 
1 ir iáríshirósá-r V. I. 98/449 o. szánni végzésé 

ákar&toyr1 Mir szombathelyi lakos végrehajtó javara 
-1 Istädter Ignác rádi lakos ellen bb iit 39 kr -
f ! .muksi ereiéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biróilag lelfoglalt és 587 frtra becsült bolti 
cikkek, bútorok, gazdasági eszközök es 
in-óságok nyilvános árveres utján leendő eladatasa 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Hadon le­
endő eszközlésére 1899. julius hó ő-ik £/•
W órája határidőül kitüzetik es ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hog\ 
az érintett ingóságok ezen árveresen, az 18? 1. cm lx 
t.-c. 107. si-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsal on
alul is eiadatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vetelara az íbbi cm 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított teltételek szerint lesz
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. junius 8-án.
Nagy Sándor, kir. bir. végrehajt-.,

229/sz. 99.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir bir. végehajtóaz 1881. évi LX. t.-c. 102. 
8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az also-lend\ai 
kir. járásbíróság 1899. V. 103. számú végzése által az 

i nlsó-lendvai takarékpénztár javára, — Glárács Mihály,
I Glavács Irán, Kollár Mátyás és Horváth Iván mellmczi 

akósok ellen 220 frt tőke, ennek 1899. január hó 4-tol 
áió 6°/o kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégí­

tési végrehajtás alkalmával biróilag le-, és felül foglalt és 4o0 
frtra becsült szarvasmarhák, sertések, különböző házi es 
gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyihános árteiös 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén 
vagyis Mellinczen fentnevezettek lakásánál és^ a mellinczi 
Mura parton leendő eszközlésére 1899-ik júli hó 5-ik napjánál 
d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t c, 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsálon alul is
eladatni fognak. .............. , .

Az elárverezendő ingóságok vetelara 1881- évi lx 
t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1899. évi junius hó 17-én.
Vresils Elek kir. bir. végrehajtó

Elismert legjobb t>

FOGTISZTÍT Ó-SZER.
A szájnak kiöblítése egyedül fog- vagy száj­

vízzel nem elegendő a fogak tökéletes tisztántaitásá-
hoz. E célból egy fogtisztító szernek használata 
általában szükséges.

3VC±XLd-e3TL"ÜLti"b Icarplb-arbó-

HIRDET T
Jl'

Y.

Richtern Horgony-Pain-Expeller
Liniment». Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentällt az idő megpróbálasának, 
mert már több mint 30 6v óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag- 
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gvakrabban rendeltetik. A valódi Horgonv- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., f 0 kr. és 1 frt. 
üvegenként! árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József gyógy- n
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyel üreget „Horgony“ véd­
jegy és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa. cs. és kir. udvari szállítók. RODOLSTADT
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f... - , 1 -rp,.-__ k rm -5 -n <s dELau pécsi cég csődtömegéhez tartozó s a csőd 1(4tál
399- 465, iTÄ

nemkülönben 310. 1052. 5010. lOőő. 956. ou-. -10- Lr • ' j a (,or egV része fekszik
65. 124. 174. 64. 174 1841 Xitex- nagjrsari L2 k/L W s/ véspésével „vert feli,el­
zárt ajánlat utján a pécsi tekintetes kit. Törvényszék, mint csődbíróságnak 8322 99. sz. végzésével n.ei.
mazás folytán eladatik.

Ajánlattevők tartoznak zárt ajánlataikat

f. évi július 8-án déli 12 óráig
— "7ÄS, -ifi ÄÄ SSÄT.-SÄn» «.
ti til ti ni barmikor botok in tliotó. , .. „ . » » » un|,Aur/j vqn c/ó lipGfolitoronkinti oíiv^o-. •Az ajánlat, dacára annak, hogy többféle és különböze minőség, boiokud^ | -
árban teendő, és ép ily árban teendő meg az ajánlat az ezen lmdeLmeny ten » hordókban a bor fekszik, s át- 

A bor mennyisége ama hoidók ürmérteke szerint allajuttati tv . f .. . . q‘ njncéből történendő 
adás helyül ama pince tekintendő, melyben a borok elhelyezve vanna’, a »oiiuk ej
elszállítását tehát tartozik vevő önköltségén eszkőzlőbe venni ^ . . , .... _ „ vxtelárt kezeimhez

Vevő tartozik a bort s a körülirt hordókat folyó évi augusz us L g elvitetn j a
készpénzben lefizetni s ha ennek eleget nem tesz, a kötött adas\eteh úgy e ma}« - á' - ' ^ közbeni ötté vei m ;-
pénz pedig a csődtömeget illetendi s ezenkívül a bor s hordok ve\o ve^zelyere ki 1 4 n> - : ] andó kliiön-
nem hordónként, hanem egy tétel alatt nyilvános árverésen eladatnak s ai o^1. ' megfizetni
kőzetet, úgy az árveréssel járó költségeket az általam képviselt csodtomegn szavatosságot nem vállal.

Az általam képviselt csődtömeg a borok minősege s azok egeszseges 'O taert ®za>ato^,ot nt
az ajánlatok el vagy el nem fogadása fölött pedig a választmány fo yo évi ju 1 s

határozni. . - „ ..Or. Fürst Győző
iirrvvórl mint 1x31111 Á l'lllill S ti a

sében fog

cég csődtömeggondnoka.
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Mielőtt az új helyiségbe átköltözködném, a barakban eljielyczett összes áruimat

irazda-
elárusítani szándékozom.

A közelgő aratásra kiváló minőségíí kender és jútta zsákjaimat a tisztelt
közönségnek b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Schütz Sándor.
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Nyomatott özv. Tahy Rozália és Társa gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


